



БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4—5
1998

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4-5

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ
СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ
ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ
МОСКВА 1998

СОДЕРЖАНИЕ

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

"Мы не можем не говорить" — И.М.Сергей.....	3
"Если Христос не воскрес... то тщетна и вера ваша" — Виталий Куликов	6
"Человек этот непорочен, справедлив и богобоязнен" — С.П.Фадюхин	8
Причины Иисуса Христа (Продолжение). Притча о заблудшей овце.	
Притча о потерянной драхме — О.А.Ярк.....	10

ИЗ ДУХОВНОГО НАСЛЕДИЯ

Жизнь и труды апостола Павла (Продолжение). Последнее путешествие в Иерусалим — Ф.В.Фаррап.....	14
---	----

ВОСКРЕСНЫЕ ШКОЛЫ

Библейские уроки для воскресных школ (Продолжение)	
Уроки 23 (127) - 25 (129) — П.С.Харчлаа.....	24
Вечная Библия — К.И.А.....	33

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Стихотворение "Христос пострадал за нас" — Любовь Бледных.....	37
--	----

СООБЩЕНИЯ

Всероссийская конференция сестер — В.И.Кадаева.....	38
Иванов И.Г. (К 100-летию со дня рождения) — Л.И.Лоскутова.....	45
А.М.Бычкову — 70 лет.....	51
Познать Иисуса Христа и силу воскресения Его — (интервью с А.М.Бычковым) — Сергей Скворцов.....	52
Из жизни поместных церквей.....	57
Нам пишут.....	59
Полезные советы.....	65

Редакционная коллегия:

В.Г.Куликов (главный редактор), П.Б.Коновалчик, А.И.Фирисюк, Ю.А.Апатов,
И.М.Сергей, П.С.Харчлаа, В.И.Кадаева

Адрес редакции:

109028 г.Москва, Малый Трехсвятительский (Вузовский) пер., дом 3.
E-mail: kulikov@andre.glasnet.ru. Телефон: 917-96-26

Ордена Трудового Красного Знамени Чеховский полиграфический комбинат
Министерство печати и информации Российской Федерации
142300, г.Чехов, Московской области. Заказ 4750.

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

“Мы проповедуем Христа распятого”
— 1 Кор. 1, 23

“МЫ НЕ МОЖЕМ НЕ ГОВОРИТЬ”

“Когда они говорили к народу, к ним приступили священники и начальники стражи при храме и садукеи, досадуя на то, что они учат народ и проповедуют в Иисусе воскресение из мертвых; и наложили на них руки, и отдали их под стражу до утра; ибо уже был вечер... И призвавши их, приказали им отнюдь не говорить и не учить об имени Иисуса. Но Петр и Иоанн сказали им в ответ: судите, справедливо ли пред Богом — слушать вас более, нежели Бога? Мы не можем не говорить того, что видели и слышали” — Деян. 4: 1-3; 18-20.

В книге Деяний Святых Апостолов много других подобных случаев, говорящих о беспримерном служении апостолов Христовых. Все апостолы, без исключения, были благовестниками. Они повсюду проповедовали об имени Иисуса Христа; и их благовествование увенчивалось великими результатами. Книга Дея-

ний Апостолов начинается с упоминания о молитвенном собрании, которое происходило в горнице в Иерусалиме. На этом собрании пребывало около ста двадцати человек, и отличало это собрание единодушие верующих, ожидавших сошествия Святого Духа. В день Пятидесятницы, когда Дух Святой сошел на верующих, от проповеди апостола Петра обратились три тысячи человек и крестились в один день. Несколько недель спустя, — повествует евангелист Лука, — еще около пяти тысяч человек обратилось к Господу.

Но если нас интересуют только цифры, то на этом нам следует остановиться, потому что о числе обращенных больше ничего не говорится в этой книге.

Первые проповедники Евангелия не занимались статистикой и не подводили ежемесячно итог своего служения. Являясь посланниками

Христа, они проповедовали Его Слово. И хотя их было немного и для высших они были людьми, не имеющими ни авторитета, ни материальных средств, тем не менее, силой благодати Божией они распространяли веру Христову во всех главных городах Римской империи. Во время жизни апостолов были основаны многие церкви во многих городах и селениях.

В служении апостолов было нечто, в чем нуждается и современное христианство. В наши дни насчитываются миллионы верующих, записанных в церковных книгах, но их нет на богослужении в воскресный день. Как они проводят день Господень? Каково их участие в деле распространения Евангелия Христова? Какое их отношение к благотворительности? Влияние духа мира сего и материализма, погоня за наживой — вот отличительные черты номинального христианства наших дней. Такое немощное христианство не может исполнить своего призыва быть солью земли и светом в этом мире — *Мф. 5, 13-14.*

Единственным средством обновления и направления христиан на истинный путь является возврат к первым христианам, к вере, к апостольскому благовестию. Нашей обязанностью должно быть свидетельство о Христе и призыв к покаянию грешников. По Слову Божию главное призвание Церкви — это проповедь Евангелия и обращение людей ко Христу. Совершая это служение, Церковь оправдывает свое назначение.

Лучшего примера из жизни церкви, показывающего ревность и силу благовестия апостолов, мы не находим нигде, как в служении и свидетельстве апостола Петра перед властями в Иерусалиме.

Апостолы Петр и Иоанн были арестованы за то, что они соверши-

ли чудо исцеления у входа в храм и за проповедь о распятом и воскресшем Христе. Они были брошены в темницу, а на утро представили перед властями города. После краткого расследования дела, зная, что они не могут отвергнуть совершенного апостолами чуда, власти решили отпустить этих с виду некнижных людей при условии, что они больше не будут проповедовать о Христе. Но апостолы Петр и Иоанн сказали им в ответ: "*Судите, справедливо ли пред Богом — слушать вас более, нежели Бога? Мы не можем не говорить того, что видели и слышали*". Как видим, они не испугались.

Никто не мог воспрепятствовать им говорить об Иисусе Христе.

Будучи побуждаемы силой Божией, они желали слушать Бога более, нежели людей. Повеление Господа проповедовать Евангелие было для них важнее запрета людей не говорить о Христе. Мы знаем, что призыв проповедовать Евангелие апостолы получили от Самого Иисуса Христа, Который сказал: "*Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари*". "*Дана Мне всякая власть на небе и на земле. Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века*" — *Мф. 28, 20.* "*И проповедано быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима*". "*Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веря, имели жизнь во имя Его*" — *Ин. 20, 31.* "*Но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Сама-*

рии и даже до края земли" – Деян. 1, 8.

Мы привели слова великого поручения, которое Христос дал Своим последователям, именно потому, что мы находим это поручение во всех Евангелиях, а это значит, что свидетельство есть главное служение последователей Христа. Это поручение, выраженное в разных формах, возлагается на Церковь Христа, а значит, и на нас. От нас зависит, кого мы будем слушать в исполнении этого поручения: Бога или людей. Апостолы не устрашились людей. Ни гонения, ни преследования не уменьшили их ревности в проповеди Евангелия. После каждого мученика за веру восставали новые глашатаи и продолжали проповедь Евангелия. После мученической смерти Стефана молодой раввин по имени Савл обратился к Господу, чтобы впоследствии стать Павлом, одним из величайших проповедников Евангелия Христова. Эту ревность в свидетельстве о Христе христиан второго и третьего веков Тертуллиан выразил следующими словами: "Кровь мучеников есть семя Церкви. Умирая, мы побеждаем. В то время, когда нас уничтожают, тогда мы побеждаем".

Апостолы не могли перестать проповедовать еще и потому, что они пережили нечто особенное в общении с Иисусом Христом, что убедило их в том, что Он есть Сын Божий, Спаситель мира. *"Мы не можем не говорить того, что видели и слышали"*. Они не сомневались в том, что Иисус Христос нисшел от Бога, и что Он возвещал глаголы Царствия Божия. Они научились благовестию от Иисуса Христа.

В наши дни неверия, скептицизма и замешательства мы нуждаемся в глубоком упование на Бога. Апо-

столы не только слышали голос Христа, они видели проявления Его славы, когда Он воскрес из мёртвых. Они пережили перемену в своей жизни. Воскресший Христос изменил их мышление и всю жизнь. Апостол Павел из жестокого гонителя верующих стал смиренным носителем благой вести спасения. Все апостолы испытали проявление силы Божией в своей жизни. Над ними исполнились слова, сказанные апостолом Павлом: *"Кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь всё новое"* – 2 Кор. 5, 17.

Дорогой друг! В Евангелии скрыта сила Божия ко спасению всякому верующему. Испытали ли вы в своей жизни силу Евангелия Христова? Господь зовет вас ко спасению через веру. Евангелие изменяет к лучшему отдельных людей, церковь и общество.

Господь призывает нас, верующих в Него, к ревностному служению и исполнению Его воли, к проповеди святого Евангелия. Будем верны Ему даже до смерти!

*Людям блуждающим путь укажите,
близких к падению держите рукой!
Всем погибающим правду скажите,
вновь пробудите уснувших душой.*

*Весть искупления всем понесите,
всех умоляйте к Иисусу прийти!
Подвиг спасения славьте, хвалите,
чтобы несчастный мог счастье найти!*

*Не принуждение тяжкого долга –
звать к бесконечному счастью людей;
но наслаждение в жизни недолгой,
но утешенье безрадостных дней.*

И.М.Сергей

"А если Христос не воскрес... то тщетна и вера ваша"

"Ибо я первоначально преподал вам, что и сам принял, то есть, что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию... Если же о Христе проповедуется, что Он воскрес из мертвых, то как некоторые из вас говорят, что нет воскресения мертвых? Если нет воскресения мертвых, то и Христос не воскрес; а если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша. Притом мы оказались бы и лжесвидетелями о Боге, потому что свидетельствовали бы о Боге, что Он воскресил Христа, Которого Он не воскрешал, если, то есть, мертвые не воскресают; ибо если мертвые не воскресают, то и Христос не воскрес. А если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших... Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших. Ибо, как смерть через человека, так через человека и воскресение мертвых" – 1 Кор. 15: 3-4; 12-27.

Если задаться вопросом: какое самое важное событие произошло в истории человечества? То подумав немного, мы вынуждены признать, что этим событием были смерть и воскресение Иисуса Христа. Тем более этот факт является величайшим в истории христианства, в истории Церкви Христа.

Более того, смерть и воскресение Христа является сущностью и отличительной особенностью христианства. Именно воскресение делает христианство величайшей и единственной в своем роде религией. Нет ничего подобного ни в одной религии мира, ни в иудаизме, ни в исламе. Только христианство имеет дело с воскресением Богочеловека и содержит обетование о воскресении

всех умерших.

Отсюда забвение или умаление этого величайшего факта является нарушением духа и буквы Писания, обесцениванием благой вести, выхолащиванием ее основной сути.

Нужно сказать, что первые христиане жили жизнью воскресения, как и сказано в Деяниях: "И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца, хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви" – Деян. 2. 46-47. И хотя здесь не говорится прямо о воскресении, но упоминается о хлебопреломлении, которое предполагает благодарение и возвещение смерти и воскресения Иисуса Христа. И все это делали "в веселии и простоте сердца" – сознание этого великого события наполняло верующих радостью и благодарением.

Но шли годы. Прошло около тридцати лет, и радость спасения, и радость воскресения стала уменьшаться и порой сходить на нет. Появились смущающие люди, как пишет в послании к Галатам апостол Павел, которые стали учить, что нужно исполнять закон Моисея, то есть поступать так, как будто бы не было воскресения Иисуса Христа.

Некоторые пошли дальше и стали учить, что вообще нет воскресения мертвых, и что со смертью все кончается. И вот это побудило апостола Павла написать послания к Коринфянам, Римлянам, Галатам, Ефесянам. Да все его послания проникнуты этой мыслью. Он с внутренней скорбью, но вместе с тем с любовью говорит: "напоминаю вам Евангелие". Он не хочет сказать ничего нового, но жела-

ет оживить в их сознании радостную весть о том, что Христос воскрес из мертвых, смертию смерть попрал.

Апостол Павел не стыдился напоминать то, что верующие уже хорошо знали. Он так и сказал: "*Напоминаю вам, братия, Евангелие, которое я благовествовал вам, которое вы и приняли, в котором и утвердились, которым и спасаетесь, если преподанное удерживаете так, как я благовествовал вам, если только не тщетно уверовали*" – 1 Кор. 15:1-2. Последние слова нуждаются в пояснении. Что значит тщетно уверовать? Ответ содержится в этой же главе, но более подробно говорится об этом в послании к Римлянам: "*Ибо не законом даровано Аврааму, или семени его, обетование – быть наследником мира, но праведностью веры. Если утверждающиеся на законе суть наследники, то тщетна вера, бездейственно обетование*" – Рим. 4, 13-14. Отсюда тщетная вера – это вера, не признающая божественность Христа и Его воскресение.

К сожалению, есть даже называющиеся христианами, которые не верят в это.

Другие, особенно на западе, затушевывают факт воскресения. Они широко отмечают Рождество Христово, но как-то принижают значение воскресения Христа.

Без Пасхи и Рождество не имело бы того значения, которое оно имеет в свете воскресения. Апостол Павел говорит, если Христос не воскрес, вы еще во грехах. Это очень категоричное заявление, но оно в высшей степени верно.

Эта мысль развита в послании к Римлянам 4, 25, где сказано, что Христос "предан за грехи наши и воскрес для оправдания нашего". Следовательно, если Христос не воскрес, то нет и оправдания, нет

прощения, нет надежды вечной жизни, и потому умершие во Христе погибли. Эту мысль он усиливает следующими словами: "*И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков*" – 1 Кор. 15, 19.

На самом деле, столько перенести страданий, поношений и все только для того, чтобы быть добычей червей. Поэтому апостол спешит заявить: "*Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших*" – 1 Кор. 15, 20.

Факт воскресения Спасителя мира невозможно переоценить. Без веры в воскресение Христа все наши начинания лишены смысла. Но, слава Богу, Спаситель воскрес из мертвых.

*В воскресенье Его – оправдание всех;
Воскресеньем Его – попран грех;
Воскресенье Его – расторжение зла;
Да воспрянут Ему честь, хвала!*

"*Воскресивший Господа Иисуса воскресит через Иисуса и нас и поставит пред Собою*" – 2 Кор. 4, 14. "*Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут, каждый в своем порядке: первенец Христос, потом Христовы, в пришествие Его*" – 1 Кор. 15, 22-23.

Будем жить этой надеждой, а "*надежда не постыжает*" – Рим. 5, 5. Ибо "*Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками. Посему тем более ныне, будучи оправданы Кровию Его, спасемся Им от гнева. Ибо, если, будучи врагами, мы примирились с Богом смертию Сына Его, то тем более, примирившись, спасемся жизнию Его*" – Рим. 5, 8-10.

Будем все преодолевать силу Иисуса Христа возлюбившего нас до смерти и смерти крестной – и жить для Его славы.

Виталий Куликов

"Человек этот непорочен, справедлив, и богобоязрен"

Когда окончились страдания Иова, Господь сказал одному из его друзей Елифазу Феманитянину: "Горит гнев Мой на тебя и на двух друзей твоих за то, что вы говорили о Мне не так верно, как раб Мой Иов... пойдите к рабу Моему Иову... и раб Мой Иов помолится за вас, ибо только лице его Я приму, дабы не отвергнуть вас" — Иов. 42, 7-10.

За какие же свойства характера и поведение был удостоен Иов такой похвалы от Господа?

В книге Иова читаем уже в первых строках: "Был человек в земле Уц, имя его Иов, и был человек этот непорочен, справедлив и богобоязрен, и удалялся от зла" — Иов 1, 1.

Так и хочется сказать: вот Человек с большой буквы. Изумительна духовная характеристика Иова. Господь в своё время сказал Аврааму: "Ходи предо Мною и будь непорочен" — Быт. 17, 1. Непорочен — так можно сказать о человеке, у которого нет запинающего греха.

Об Иове сказано ещё, что он был справедлив. Это значит, что он исполнял все Божии повеления и был нелицеприятен. Также сказано, что Иов был богобоязрен. Можно добавить, что он был мудрым человеком, ибо "начало мудрости — страх Господень" — Пс. 110, 10.

"И удалялся от зла" — Пр. 3, 7. Иной раз мы переоцениваем свои силы в единоборстве с врагом человеческих душ и терпим поражение, которое приводит нас в угнетенное состояние духа. Этого не случилось, если бы мы просто удалились от зла.

Человеку дана свободная воля, у него всегда есть выбор.

У Иова было семь сыновей и три дочери. Он имел большой достаток и был всеми уважаемым человеком, "знаменитее всех сынов востока" — Иов 1, 3. При этом главной заботой Иова было, чтобы его дети не прогневили Господа. Когда сыновья пиршествовали, "Иов посыпал за ними и освящал их и, вставая рано утром, возносил всесожжения по числу всех их. Ибо говорил Иов: может быть, сыновья мои согрешили и похулили Бога в сердце своем. Так делал Иов во все такие дни" — Иов 1, 5.

Как видим, Иов стремился, чтобы его дети чтили Бога. Подумаем об этой стороне нашей христианской жизни. Мы отправляемся порой на край города, чтобы посетить других, и довольные возвращаемся домой. Всё это хорошо. Но бывает и так, что в нашем доме есть те, которые нуждаются в нашей заботе, ласке, в добром слове. Сплошь и рядом легче помогать тем, кто не знает нас, в то время, как в нашей семье имеются напряженные отношения. В нашей праведности не хватает самого главного — любви к ближним. Нужно помнить, что наше служение Богу начинается с нашего дома. Это служение бывает трудным. Нередко плоды этого служения мы можем увидеть только в вечности. Но если мы не имеем мира в доме — все наше благочестие равно нулю. Будем просить у Господа сил и терпения для этого служения ежедневно.

Вот для Иова настали дни испытаний. Праведник без испытаний

уподобляется непроросшему зерну, годами лежащему в закромах, не дающему ростков.

"*И отвечал сатана Господу и сказал: разве даром богобоязнен Иов? Не Ты ли кругом оградил его и дом его и все, что у него? Дело рук его Ты благословил, и стада его распространяются по земле; но прости руку Твою и коснись всего, что у него – благословит ли он Тебя?*" — Иов 9, 11. Так сатана оговаривал праведника. К сожалению, подобная картина повторяется и в отношении многих верующих людей.

В случае с Иовом мы знаем, что лукавый потерпел полное поражение. После того, как Иов потерял своих детей и всё своё имущество, он "пал на землю и поклонился и сказал: наг я вышел из чрева матери моей, наг и возвращусь. Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благословлено!" — Иов 1, 20-21.

Иов оставался праведным тогда, когда имел все и когда всего лишился.

И вот снова происходит встреча пред лицом Господа. И отвечал сатана Господу и сказал: "Кожа за кожу, а за жизнь свою отдаст человек всё, что есть у него; но прости руку Твою и коснись кости его и плоти его, — благословит ли он Тебя? И сказал Господь сатане: вот, он в руке твоей, только душу его сбереги" — Иов. 2, 4-6.

Эти слова говорят о том, что действия сатаны находятся под контролем Бога. Господь даёт человеку испытаний столько, сколько тот может выдержать. Бог знал духовную силу Иова, его праведность, которая была праведностью не на словах. Господь также знал, что эта переплавка огнем испытаний пойдет на пользу Иову. Поэтому Господь позволил

сатане искусить его.

Дорогие мои, сверх наших сил Господь не дает нам испытаний. И поразил сатана Иова "проказою лютою от подошвы ноги его по самое темя его. И взял он себе черепицу, чтобы скоблить себя ею, и сел в пепел. И сказала ему жена его: ты всё ещё тверд в непорочности твоей! похули Бога и умри" — Иов 2, 7-9.

Жена Иова не хотела разделить скорбь своего мужа. И вместо сострадания нанесла Иову раны своим языком. "Но он сказал ей: ты говоришь, как одна из безумных: неужели доброе мы будем принимать от Бога, а злого не будем принимать? Во всём этом не согрешил Иов устами своими" — Иов 2, 10.

Праведник остался праведником во всех испытаниях. Мы знаем, как высоко оценил Господь праведность Иова. Когда друзья, пришедшие утешать Иова, стали убеждать его вспомнить какой-то тайный грех, ибо были убеждены, что Бог наказывает человека только за грехи, то, как мы знаем, гнев Божий возгорелся на "этих жалких утешителей". Господь готов был простить друзей Иова при условии, что Иов помолится о них.

"Многое может усиленная молитва праведного" — Иак. 16, 5. Будем стремиться соответствовать этому слову и мы увидим результат наших молитв.

С.П.Фадюхин

ПРИТЧИ ИИСУСА ХРИСТА

(Продолжение)

Притча о заблудшей овце

"Кто из вас, имея сто овец и потеряв одну из них, не оставит девяноста девяти в пустыне и не пойдет за пропавшую, пока не найдет ее? А нашед возьмет ее на плечи свои с радостью; и пришед домой, созвовет друзей и соседей и скажет им: порадуйтесь со мною, я нашел мою пропавшую овцу. Сказываю вам, что так на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии" — Лк. 15, 4-7.

Притчей о потеряной овце Иисус Христос объяснил Свое отношение к грешникам. Но прежде чем сосредоточить внимание на этой притче, скажем несколько слов о тех, кто пас овец. С именем пастыря связано много прекрасного. Пастухи являлись, как правило, выносливыми и смелыми людьми, которые могли переносить в полупустынных местностях дневной зной и ночной холода. Им приходилось иногда бороться с дикими зверями и часто рисковать жизнью ради сохранения стада. Но в общем, их труд давал им возможность продолжительное время оставаться наедине со своими мыслями. Они могли больше других находиться в общении с Богом. И неслучайно именно пастухам явились ангелы на Вифлеемских полях; и с ними сравнивал Себя Христос, когда называл Себя "добрый Пастырем"

— Ин. 10 глава. В конце времен Пастыренаачальник будет отделять козлов от овец — Мф. 25, 32.

В рассматриваемой нами притче Христос обращает наше внимание на поведение хозяина овец в том случае, когда он замечает пропажу хоть одной овцы. Он начинает искать ее.

Христос считает вполне естественным явлением поиск потерявшейся овцы. И поэтому, обращаясь к негодующим на Него фарисеям, Он говорит: "Кто из вас, имея сто овец и потеряв одну из них... не пойдет за пропавшей".

Пастырь оставил других "в пустыне", а сам отправился в горы. Путь был опасен и труден. Взор пастыря ходил кругом и искал заблудившуюся овечку. Он звал ее по имени.

Христос говорит, что пастырь это делает, "пока не найдет ее". И вот прилежное исканье овцы увенчалось успехом. Пастух нашел ее. Но овца была настолько беспомощной и усталой, что вызывала к себе сострадание пастыря. Она была так измучена, что была не в силах идти на своих ногах и нуждалась в том, чтобы ее несли. Пастырь готов и на это. "А нашед, возьмет ее на плечи свои с радостью". Именно с радостью, а не с досадой, потому что "любовь делает ношу легкой и дорогу короткой".

"И пришед домой, созвет друзей и соседей". По возвращении домой он хочет разделить свою радость с другими. И друзья принимают самое горячее участие в радости пастуха.

Основная мысль этой притчи ясна. Подобно тому, как отставшая от стада овца сделалась центром внимания пастыря, так и человек, ушедший далеко от Бога, не перестает волновать Блюстителя душ наших. Господь продолжает искать Своих заблудших чад.

"Кто из вас?" — это один из тех вопросов, посредством которого Христос призывает Своих критиков поставить себя на Его место. Он хочет, чтобы книжники и фарисеи почувствовали то, что чувствует Он, и чтобы заботились об обращении грешников так, как заботится об этом Он. Но зная, что они не в состоянии подняться к высотам Его любви, Христос опускается на их уровень и говорит о заблудших овцах. Господь утверждал, что книжники и фарисеи поступили бы точно так, как поступил пастух, у которого было сто овец и одна из них потерялась. Таким образом, если люди ищут и находят овцу, то тем более Христос жаждет спасать погибающего грешника, ибо человек намного ценнее овцы. Вместо того чтобы роптать, фарисеи должны были бы радоваться об обращении грешников.

В этой притче скрыт ряд мыслей, освещающих отношение Иисуса Христа к грешникам и к их спасению. Христос неоднократно говорил о заблудившихся грешниках — *Мф. 10, 6; 15, 24; 18, 11; Ин. 17, 12; Лк. 15 глава.*

Но Иисус Христос продолжает искать потерянных овец. Еще в далеком ветхозаветном прошлом Господь посыпал проповедников правды, голос которых пробуждал в сердцах людских тоску по прекрас-

ному и правдивому, и все это было голосом доброго Пастыря, ищащего заблудившихся овец.

Сквозь надежды и страхи и сегодня звучит тот же голос ищащего нас Бога. Он ищет всегда и везде. Его призывающий голос слышен и в самых темных и глухих местах. Добрый Пастырь говорит: *"Сколько раз хотел Я собрать детей твоих... и вы не захотели" — Мф. 23, 37.*

И если человек возвращается к Богу, то только потому, что Сам Господь помогает ему в этом. Милостью Божией является уже то, что к человеку обращен зов Христа. Заблудшая овца имеет возможность вернуться назад, потому что близок Пастырь. Проповедь Евангелия — это небесное начинание на земле, и поэтому оно так свято, велико и прекрасно. Этим самым человеку возвещается его истинное положение в мире. Принимать участие в этом духовном труде — значит быть соработником у Бога — *1 Кор. 3, 9.*

Этой притчей Христос говорит одновременно о значимости каждой отдельной личности. Пастырь идет искать одну единственную овцу. И если бы на земле был один единственный грешник, то и тогда Он пришел бы *"взыскать и спасти погибшее"*.

Погибающие люди также принадлежат Богу. Мы читаем об этом в *Мф. 9, 36:* *"Видя толпы народа, Он сжалился над ними, что они были изнурены и рассеяны, как овцы, не имеющие пастыря".* Поэтому Христос и послал Своих учеников, чтобы они помогли вернуться измученным грехами и болезнями людям к Пастырю и блюстителю их душ.

По словам Иисуса Христа, мы имеем больше причин радоваться об обращении одного грешника, чем о многих праведниках, не имеющих нужды в покаянии.

В данной притче перед нами открывается сердце Иисуса Христа и мы видим, какой великой является Его радость о покаянии грешников. К сожалению, Его труд проповеди Евангелия не нашел на земле той оценки, которой Он заслуживал. Но на небесах Его понимают: "Так на небесах более радости будет об одном кающемся..." Когда на земле бывают дни покаяния, тогда на небесах наступают дни радости.

Бог есть любовь, и поэтому Он не может не радоваться, когда грешник возвращается с пути смерти на путь жизни. Ведь все люди — Его создания и принадлежат Ему.

Любовь к грешникам — это великое небесное чувство, которое трудно понять. Богослов Брус говорит: "Учение о Боге мир никогда не понимал, и даже Церковь восприняла его только частично. Бог знал уже издревле, что люди медлительны, чтобы поверить этому, и поэтому через Своих пророков Он говорил: *"Мои мысли — не ваши мысли, ни ваши пути — пути Мои, говорит Господь... Да оставит нечестивый путь свой и беззаконник — помыслы свои, и да обратится к Господу... ибо Он многомилостив"* — Ис. 55: 8, 7.

Притча о потерянной драхме

"Или какая женщина, имеющая десять драхм, если потеряет одну драхму, не зажжет свечи и не станет мести комнату и искать тщательно, пока не найдет? А нашедши созвет подруг и соседок и скажет: порадуйтесь со мною, я нашла потерянную драхму. Так, говорю вам, бывает радость у Ангелов Божиих и об одном грешнике кающемся" — Лк. 15, 8-10.

Эта притча также поясняет естественную радость о спасении грешников. Но она освещает эту истину с новой стороны. Иначе не имело бы смысла приводить ее на страницах Евангелия.

В основу этой притчи Христос взял пример из повседневной домашней жизни. Здесь главным действующим лицом является женщина. Несомненно, среди слушателей Христа были и женщины, и эта притча должна была особенно заинтересо-

вать их. Нет ничего удивительного в том, что Христос стал и здесь "для всех всем" — 1 Кор. 9, 22. И в Своих притчах Он не забывал женщин — Мф. 13, 33.

Женщина, о которой говорится в данной притче, была бедной и одинокой. Возможно, она была вдовой, жила в своем маленьком домике, не имея никого, с кем бы могла делиться своими мыслями и переживаниями.

У женщины было десять драхм. И вот однажды она обнаружила, что одной из них недоставало, и это очень обеспокоило ее.

Сама по себе эта монета имела незначительную ценность. Греческая драхма была равнозначна римскому динарию. А динарий — это небольшая серебряная монета. Действительная стоимость драхмы была все же больше. В те времена эта монета в Палестине была дневной платой

работника на винограднике — *Мф. 20, 2*. Для бедной вдовы это были немалые деньги. Во всяком случае, эта монета ей была дорога, и поэтому она употребила все усилия, чтобы найти её. Она зажгла свечу и тщательно искала ее всюду. Не было угла, где бы она ни искала. И вдруг она заметила блеск серебра. Потерянная драхма была найдена.

Женщина не могла эту радость пережить одна. Она побежала к соседкам и поделилась с ними своей радостью.

В данной притче, как в притче о заблудшей овце, особое внимание уделеноисканию. Причина потери здесь несколько расходится с предыдущей.

Некоторые люди в этом мире потерялись по причине различных обстоятельств. Сама монета не была виновата, что она потерялась. Виной было чьё-то невнимание или небрежность. В мире есть люди, в падении которых виновны другие. Многие люди унаследовали от родителей плохие наклонности, в результате чего они оказались в углу жизни, и никто не интересуется ими. Но женщина, как только заметила потерю монеты, так сразу же начала прилежно искать ее. Так должны были бы поступать и мы в отношении своих домочадцев, которые вышли из молитвенной жизни семьи. Так должны поступать служители в отношении тех, кто отошел от стола Господня или от слушания Слова Божия в доме Господнем. Но, к сожалению, мы так не поступаем. Зато их ищет Сам Христос. Каждая душа для Него дорога. Грешный человек в Его очах имеет великую ценность. Христос ищет потерянные души и эту божественную миссию передает другим: "Как Ты послал Меня в мир, так и Я послал их в мир" — *Ин. 17,18*, — говорил Он, обращаясь

к Небесному Отцу.

Иисус Христос окончил эту притчу радостным финалом — драхма найдена. Радость обретения — основная мысль притчи. Её содержанием Христос хотел выразить три истины, а именно: пропавшего человека можно найти снова. О, если бы люди поверили в это всем сердцем! Это наполнило бы новой надеждой и радостью друзей пропавших, а также и самих пропавших. Вторая истина: Христос знает, что Он имеет силу вернуть всех заблудших людей назад — к праведной и чистой жизни. Третья истина: Он знает, что каждый человек достоин того, чтобы его искать и найти.

Те усилия, которые прилагает Господь для их искания, показывают, как высоко Он ценит каждую душу. Каждый человек носит образ и печать Бога. Сам Христос заплатил за него высокую цену — Свою жизнь.

В указанной притче мы видим, что соседки женщины, нашедшей драхму, пришли порадоваться вместе с ней. Далее Христос добавил: "Так, говорю Я вам, бывает радость у Ангелов Божиих и об одном грешнике кающемся" — *Лк. 15, 10*. На небе бывают общие радости, когда грешники обращаются к Богу. Если все "сыны Божии восклицали от радости" — *Иов. 38, 7* — при сотворении человека, то насколько больше они радуются теперь, когда "сделалась известной через Церковь начальствам и властям на небесах многоразличная премудрость Божия" — спасение грешников — *Еф. 3, 10*.

(Продолжение следует)

O.A.Тярк

ИЗ ДУХОВНОГО НАСЛЕДИЯ

ЖИЗНЬ И ТРУДЫ АПОСТОЛА ПАВЛА

(Продолжение)

ПОСЛЕДНЕЕ ПУТЕШЕСТВИЕ В ИЕРУСАЛИМ

После смерти Ирода Агриппы I в 44 году по Рождеству Христову император Клавдий, думая, что его сын еще слишком юн для того, чтобы принять на себя управление столь мятежным народом, назначил Куспия Фада на должность прокуратора Иудеи. И с целью укрепить владычество над иудеями, он приказал, чтобы корона Агриппы и золотые одеяния первосвященника были заперты под охрану римлян в башню Антонии. Ярость иудеев при одной мысли, что эти священные одеяния будут под охраной нечестивых язычников, была так велика, что приказание это было возможно исполнить только в присутствии в Иерусалиме Кассия Лонгина, префекта Сирии, и притом с помощью большой военной силы. Почти вслед за этим событием Клав-

дий отменил это приказание по просьбе депутации из Рима, поддерживаемой молодым Агриппой. Клавдий обязан был отцу Агриппы престолом, и так как юноша наследовал красоту, талантливость и изворотливость своего рода, то он стал большим любимцем императорского двора. Фаду наследовал Тиверий Александр, который был особенно ненавистен иудеям, так как он был противником их религии. За ним следовал Куман. Около того же времени, в 49 году, Агриппа II был наделен небольшим халдейским царством, освободившимся вследствие смерти его дяди Ирода, и ему был поручен надзор за храмом, а также предоставлено право назначения первосвященника. Прокураторство Кумана ознаменовалось началом ужасных

мятежей. В первую Пасху, при которой ему пришлось присутствовать, произошло событие, которое послужило мрачным предзнаменованием будущего. У римского коменданта башни Антонии было обыкновение ставить отряды солдат так, чтобы они в любой момент могли сойти по лестницам и появиться среди толпы поклонников. Вследствие такого положения воинов произошел в высшей степени характерный случай. Один римский воин, стоявший на карауле, утомленный бездеятельностью и чувствуя равнодушие ко всему происходящему, воспринимаемому им как неразумие ненавистных иудеев, выразил им свое презрение. Иудеи тотчас отреагировали приступом ярости. Проклиная нового прокуратора, они начали бросать в солдат каменьями. Опасаясь, что отряд у башни будет слишком слаб для усмирения яростного возмущения, Куман отправил для подкрепления все силы из претории. При звуке шагов и блеске мечей воинов безоружная толпа поклонников, бросилась в бегство. Бегущие страшно теснились в воротах храма, и множество народа: от десяти до двадцати тысяч — как разному определяется эта цифра — было задавлено до смерти.

За этим ужасным бедствием последовала другая трагедия. Императорский посланник был ограблен разбойниками в Беф-Гороне, неподалеку от Иерусалима. Разъяренный таким оскорблением Куман привлек к ответственности жителей соседних деревень; при обыске римский солдат захватил экземпляр Священного Писания и сжег его на глазах у поселян. На этот раз Куман счел за лучшее для предотвращения опасных последствий принести в жертву виновного солдата. Но иудеи лишь на время удовлетворились казнью своего оскорбителя.

Затем последовало более сильное

возмущение. Самаряне, побуждаемые старою ненавистью к иудеям, убили нескольких галилейских паломников перед праздником Пасхи в пограничной самарийской деревне Ен-Ганниме, той самой, которая некогда отвергла Спасителя. Будучи не в силах добиться от Кумана, подкупленного самарянами, наказания виновной деревни, иудеи, тайно поощряемые первосвященником Ананией и его сыном Ананом, взялись за оружие и под предводительством разбойника Елеазара совершили над самарянами ужасное мщение. Услышав об этом, Куман отправился против них с войском и победил. Представители Иерусалима, узнав о жестоких последствиях этого дела, поспешили на поле битвы в саванах и с посыпанными пеплом головами. Между тем на сцену выступил префект Сирии Тит Квадрат. Выслушав обе стороны, он нашел Кумана и его трибуна Целера виновными в принятии взятки и отправил их в Рим вместе с Ананией и Ананом на суд к императору. Ионафан, один из самых способных бывших первосвященников дома Анны, был отправлен ходатайствовать о деле иудеев. В то время Агриппина была всемогущею у императора, а отпущенник Паллас пользовался неограниченным влиянием как на него, так и на Агриппину. Между Ионафаном и Палласом, по-видимому, был заключен некоторый договор, чтобы последний склонил императора решить дело в пользу иудеев. Ионафан взялся попросить его, чтобы ради иудеев он назначил на место прокуратора его брата Феликса. Замысел вполне удался. Самаряне были обвинены, их вожаки казнены, а Куман сослан в ссылку, Анания и Анан были торжественно оправданы. В 52-м году, за шесть лет до последнего прибытия апостола Павла в Иерусалим, Феликс, в прошлом аркадский раб,

принявший имя Антония Клавдия, сделался прокуратором Иудеи.

Новый прокуратор сначала действовал с некоторой осторожностью. Но скоро начал показывать себя в истинном свете и всевозможными видами жестокости и распутства выказывал низкую природу раба. Вслед за освобождением из рабства Феликсу было поручено командование отрядом вспомогательных войск, и он, действуя с искусством отважного воина, успешно выполнил порученное истребление разбойников.

Ровно за год до прибытия апостола Павла совершилось самое мрачное и гнусное преступление. Ионафан, которому часто напоминали об его участии в бедствии, которое было навлечено на народ учреждением должности прокуратора, день ото дня становился более вымогательным и жестоким. Он думал, что его высокое положение и услуги самому Феликсу давали ему право на предъявление особых требований. Однако Феликс настойчиво отверг всякое вмешательство с его стороны, для чего и подкупил Дара, друга Ионафана, с целью отделаться от него. Дара в свою очередь подкупил каких-то разбойников, которые, вооружившись кинжалами, убили первосвященника. Это убийство послужило как бы санкцией на другие убийства, которые стали частым явлением в Иерусалиме. Всякий, кому нужно было отделаться от личного врага, находил это легким делом при помощи наемного убийцы.

В 57 году по Рождеству Христову египетскому лжемессии удалось увлечь за собой тридцать тысяч последователей заманчивым обещанием. Но Феликс напал на них и убил при первом столкновении четыреста человек и многих взял в плен. Египтянин однако успел скрыться, и о дальнейшей судьбе его ничего неизвестно — Деян. 21, 38.

В таком возбужденном состоянии пребывали вожди и иудейский народ в то самое время, как апостол Павел находился в помещениях назореев. Прошло четыре дня и, по-видимому, появилась надежда, что поскольку число паломников начало редеть, он мог рассчитывать на безопасность и в течение трех остальных дней, после которых ничто уже не могло воспрепятствовать ему исполнить давно лелеянное желание посетить Рим и оттуда отправиться проповедовать Евангелие в Испанию. Но увы! Ему пришлось посетить Рим, но не в качестве свободного человека.

На пятый день во дворе храма появились иудеи из Ефеса и других городов Азии. И ненависть мгновенно засветилась в глазах одного из них, когда он узнал ненавистного ему Савла. Он тотчас обратил на него внимание некоторых своих соотечественников, кому было хорошо известно учение Павла. Известие это мгновенно разнеслось по беспокойной и фанатической толпе. Вспыльчивые азиаты бросились на апостола Павла и взволновали огромную толпу криком: "мужи Израильские, помогите! этот человек всех повсюду учит против народа и закона и места сего; при том и Бллинов ввел в храм и осквернил святое место сие" — Деян. 21, 28. Действительно ли они думали так или нет, мы не можем сказать. Но одно ясно: у них не было оснований для такого безумного обвинения, кроме того обстоятельства, что они видели вместе с апостолом Павлом на улицах Иерусалима ефесянина Трофима и предполагали, что Павел ввел его с собою в священные пределы храма.

Тотчас повсюду разнеслась молва, что это тот самый Савл, он же Павел, о котором они слышали так много, один из последователей "Повешенного на дереве"; Павел,

считавшийся богоотступником, потому что учил и писал, что язычники имеют одинаковые права с иудеями. Он был схвачен в тот момент, когда вошел в храм.

Таким образом представлялся великолепный случай для отмщения отступнику. Толпа бросилась на апостола Павла, и крики "на помощь!" разносились повсюду. Защищаться было невозможно. Неужели для апостола настал конец? Неужели он будет разорван на части в пределах храма? Возмутители поволокли апостола, тщетно пытавшегося противодействовать им, чрез ворота из коринфской бронзы вниз по ступеням. Левиты и начальник храма, озабоченные защитой священных пределов от осквернения кровью, употребляли все усилия для того, чтобы запереть тяжелые ворота за толпой, устремившейся вслед за своей жертвой. В любой момент можно было ожидать, что белые колонны храма и мозаичный пол будут обагрены кровью.

Сотник тотчас отправил известие Лисию, коменданту башни, что иудеи кого-то схватили в храме. Римляне, наученные долгим опытом пребывания во враждебных странах, были привычны к быстрому реагированию. Одного слова было достаточно для того, чтобы вокруг Лисия собрался дисциплинированный отряд сотников и воинов, и они мгновенно ринулись вниз во двор язычников. Хорошо известный звон римского оружия остановил толпу. Вспоминание о том ужасном дне, когда они давили друг друга до смерти тысячами, чтобы спастись от когорт Кумана, было еще свежо в их памяти. Поэтому они не осмеливались выступить против войска своих победителей.

Лисий со своими воинами направился чрез толпу к тому месту, где находился апостол Павел, и избавил

его от его разъяренных врагов. Приковав его руки к двум воинам цепями, он обратился к нему с вопросом, кто он и что сделал. В ответ поднялись беспорядочные крики, и, отчаявшись получить что-либо определенное, Лисий приказал вести апостола в казармы. Но лишь только он успел подняться на лестницы, ведущие на вершину здания и затем в крепость, как толпа, опасаясь, что ее лишат удовольствия совершить свое мщение, предприняла новое нападение с криками "смерть ему!" Апостол Павел, будучи не в силах идти сам в скованном положении, был взят солдатами на руки и вынесен из толпы. Он был избавлен от участия быть разорванным на части тем, что Лисий оставил его при себе. Когда спасший его отряд уже готов был вступить в казармы, апостол Павел обратился к Лисию по-гречески: "могно ли мне сказать тебе нечто? А том сказал: ты знаешь Греческий? Так не ты ли том египтянин, который пред сими днями произвел возмущение и вывел в пустыню четыре тысячи человек разбойников?. Павел же сказал: я Иудеянин, Тарсянин, гражданин небезызвестного Киликийского города; прошу тебя, позволь мне говорить к народу" — Деян. 21, 36-39.

Такое смелое требование высказал человек, жизнь которого была только что спасена от разъяренной толпы. Большинство людей в таком положении были бы подавлены опасением за свою жизнь; единственным желанием их было бы поскорее скрыться от толпы.

Не так было с апостолом Павлом. Избавленный от своих свирепых гонителей, едва спасенный от страшной опасности, он просит позволения возвратиться назад и обратиться с речью к многотысячной толпе, ко-

торую отделял от него небольшой ряд римских мечей. Лисий дал ему разрешение говорить и, вероятно, приказал расковать одну из его рук. Заняв возвышенное место на лестнице, апостол Павел поднятой рукой дал знак народу, что он желает обратиться к нему с речью. Толпа смолкла. Апостол Павел, обращаясь к ним на сирийском языке, начал свою речь словами: "*Мужи братия и отцы! выслушайте теперь мое оправдание пред вами*" – Деян. 22, 1.

Звуки их родного языка на время утишили ярость толпы. В безмолвной тишине апостол Павел продолжал свою речь. Она была подчинена определенной цели и произнесена с тем изумительным искусством, которое даже в самые опасные моменты не изменяло великому апостолу. Излагая им истину, он однако опустил все обстоятельства, которые могли раздражать иудеев и не имели прямого отношения к его непосредственной цели. А цель его состояла в том, чтобы показать, что он вполне сочувствует им в этом взрыве ревности, потому что сам никогда не разделял такое состояние духа, и что только божественное откровение изменило его веру и жизнь. Он был иудеем, рожденным в Тарсе, но воспитанный с ранней молодости в Иерусалиме у ног такого учителя, как великий раввин Гамалиил. Он был не просто иудей, но фарисей, который изучал самые глубокие тайны закона, и настолько был ревнитель по Боге, что до смерти гнал последователей "*сего учения*", ввергая в темницу не только мужчин, но и женщин. В доказательство этого апостол сослался на свидетельство бывшего первосвященника Феофила и еще остававшихся в живых членов синедриона, которые снабжали его доверительными письмами в Дамаск.

Что же представляла собой его

жизнь? Не что иное, как божественное видение Иисуса Назарянина, Который поверг его ослепленным на землю и повелел ему вступить в общение с Ананией. Анания исцелил его от слепоты и сказал ему, что "*Бог отцов наших*" предъизбрал его, чтобы он познал волю Его, увидел Праведника и услышал голос из уст Его: с тем, чтобы он был для Него "*свидетелем перед всеми людьми*". Затем апостол говорил о своем крещении и возвращении в Иерусалим. Опуская ненужные подробности, он перешел к тому моменту, когда двадцать лет тому назад, молясь в этом храме, он пришел в исступление и опять увидел воскресшего Иисуса, Который повелел ему поспешно выйти из Иерусалима, потому что здесь не примут его свидетельства о Нем. Говоривший не позволил ему более обращаться к своим согражданикам. Послышался решительный ответ, который стал поворотным пунктом для его последующей жизни и деятельности: "*Иди, Я пошлю тебя далеко к язычникам!*" – Деян. 22, 2-21.

Этого слова, которого апостол Павел доселе всячески избегал, но которого невозможно было избежать, было довольно. До этих слов иудеи слушали его. Многие из них были знакомы с фактами, на которые он ссылался. Его необычная серьезность и красноречие любимого ими языка очаровали их; тем более, что стоявшие кругом воины не могли понять ни одного слова из того, что он говорил им. Так что его речь звучала, как конфиденциальное сообщение, адресованное только иудеям. Слово "*язычники*" упало, подобно искре, на воспламенившее их чувство фанатизма. Поднялся страшный крик: "*Истреби от земли такого! ибо ему не должно жить*" – Деян. 22, 22.

Началось одно из самых отврати-

тельных зрелищ, какие только можно увидеть на земле, а именно: обезумев от бессильной ярости, толпа скрежетала зубами, размахивала руками, рвала на себе одежды, бросала пригоршнями пыль в воздух.

К счастью, апостол Павел был недосягаем для неистовства иудеев. Они не осмеливались броситься на выставленные против них римские мечи. Комендант приказал увести узника в казармы и подверг его пытке посредством бичевания, так как совершенно не понял того, что говорил апостол Павел. Солдаты тотчас связали ему руки, раздели его и согнули в положение страшной и часто заканчивавшейся роковым исходом пытки, которой недалеко от этого места некогда подвергся и Спаситель. Три раза пред этим на своей изъязвленной спине апостол Павел чувствовал розги римских ликторов; пять раз он подвергался иудейскому бичеванию по сорока ударов без одного. Но на этот раз апостол Павел, не потеряв самообладания, возразил против такого приказания.

Спокойным голосом он спросил: "*Разве вам позволено бичевать Римского гражданина, да и без суда?*" — Деян. 22, 25. Вопрос этот был обращен к сотнику, который стоял рядом с ним для наблюдения за пыткой. Сотник был крайне удивлен этим вопросом. Очевидно его узник был не простой человек. Он приказал воинам остановиться, пошел к коменданту и сказал ему с римскою прямотой: "*смотри, что ты хочешь делать? этот человек — римский гражданин*" — Деян. 22, 26. Это заявление было важным. Быстро подойдя к апостолу, он спросил:

— Скажи мне, ты римский гражданин?

— Да.

Взглянув на узника, Лисий не мог не усомниться. Он сам был греком или сирийцем, который купил себе это право гражданства и затем присвоил себе имя Клавдия в то время, когда приобретение этого преимущества было сопряжено с большими расходами. Очевидно, узник был иудей и, несомненно, бедный иудей: как же он мог приобрести это право?

— Я за большие деньги приобрел это гражданство, — заметил он с тоном сомнения в голосе.

— А я и родился в нем, — спокойно ответил апостол на высказанное подозрение Лисия.

Права гражданства за узником, очевидно, больше нельзя было отрицать. Апостол Павел был раскован, и воины опустили свои бичи. Но Лисий отнюдь не был спокоен за последствия своего незаконного действия. Поэтому он повелел старейшинам на следующий же день созвать собрание синедриона для того, чтобы судить узника.

Синедрион собрался в полном составе. Председателем по обычаю был первосвященник. Апостолу были заданы предварительные вопросы. Затем он, устремив на собрание свой прямой взгляд, начал свою защитительную речь словами: "*Мужи братия! я всею доброю совестью жил пред Богом до сего дня*" — Деян. 23, 1. В этих словах что-то покоробило первосвященника. Быть может, ему не понравилось употребление термина "*братия*", обозначавшего некоторое равенство. Но апостол Павел был такой же раввин, и он, быть может, даже намеренно употребил слово "*братия*" вместо "*отцы*". Потому что он также некогда был членом синедриона.

Смелое обращение совершенной невинности еще более раздражило председательствующего. На него, быть может, обличающее подейство-

вали слова апостола Павла, потому, что его собственная жизнь никоим образом не была безупречной с доб-
рой совестью ни перед Богом, ни перед людьми.

Образ действия первосвященника Анания по отношению к апостолу Павлу вполне показывает его характер. Едва апостол высказал первое положение своей защитительной речи, как с откровенной противозаконностью Анания приказал приставам суда бить его по устам. Уязвленный столь вопиющим оскорблением и насилием, апостол Павел естественно воспыпал внезапным чувством гнева. Оправившись от удара, он воскликнул: "*Бог будет бить тебя, стена подбеленная! ты сидишь, чтобы судить по закону, и, вопреки закона, велиши бить меня?*" — Деян. 23, 3. Выражение это подвергалось порицанию многими толкователями Евангелия как недостойное апостола Христова по своей запальчивости, и его невыгодно для апостола сопоставляли со смирением Христа перед судилищем Его врагов. "Где, — спрашивает блаженный Иероним, — то терпение Спасителя, Который, как Агнец ведомый на заклание не открывает уст Своих, так кротко спрашивает бьющего: *«если Я сказал худо, покажи, что худо; а если хорошо, что ты бьешь Меня?»*" Мы не унижаем этим апостола, но объявляем славу Богу, Который пострадав в плоти, царствует над неправдой и немощью плоти".

Присутствующие, по-видимому, изумлены были смелостью укора апостола Павла, так как они сказали ему: "*первосвященника Божия поносишь?*" — Деян. 23, 4. Гнев апостола иссяк в этом мгновенном порыве, и он тотчас извинился с изысканною вежливостью и самообладанием. "*Я не знал, братия, что он первосвященник*" — Деян. 23, 5,

потому что всегда поступал по наставлению Священного Писания: "*начальствуящего в народе твоем не злословь*".

Некоторые находят крайне удивительным, что апостол Павел не знал, что Анания был первосвященник. Но в виду того, что римляне и Ироды постоянно возводили одного первосвященника и низвергали другого по своим личным капризам, и что народ часто считал первосвященником человека, который в действительности уже не занимал этой должности — совершенно неудивительно, что апостол Павел после своего долгого отсутствия в Иерусалиме, не имел возможности разузнать, кто именно в этот именно украл себя титулом. Так что он должен был извиниться, узнав важное положение своего обидчика. Это совершенно согласуется с благородностью благородного человека, которую он постоянно обнаруживал во всех своих действиях. Но оправдывая минутную человеческую слабость, если только можно так называть его внезапную вспышку, мы, однако, не можем защищать его последующего действия на этом собрании. Апостол знал, что один из главных предметов спора был вопрос касательно невидимого мира и жизни за гробом. Видя, что в этом суде он не встретит ни справедливости, ни милосердия, он решил бросить между ними яблоко раздора, и возгласил: "*мужи братия! я фарисей, сын фарисея; за чаяние воскресения мертвых меня судят!*" — Деян. 23, 6. Этот план обнаруживает его тонкий маневр. Посеянное таким образом разделение было на время чрезвычайно выгодно для него. Но достойно ли оно было апостола Павла? Между ним и фарисеями, несомненно, были определенные точки соприкосновения. Они учили о воскресении мертвых — и он то-

же. Они учили о пришествии Царства Божия: то же делал и он. Все это правда. Но, с другой стороны, его вера в воскресшего Мессию не была тем пунктом, по которому главным образом он и был призван к ответу. Это верование, если бы оно было единственным, могло быть принято синедрионом в худшем смысле как безвредное заблуждение. Мало того, даже некоторые из фарисеев членов синедриона могли быть номинально христианами — *Деян. 15, 5*. Но ярость против апостола Павла возбуждалась теми вопросами, которые возникали из его учения о бессилии закона в деле спасения и о признании за язычниками равных прав с семенем Авраамовым. Имел ли апостол право разжигать враждебность? Мог ли он сказать: "я фарисей"? Не является ли фарисейский дух по самой своей сущности противным христианскому? — *Мф. 23: 25, 27; Ин. 12, 43; Рим. 2 глава*. Не состояла ли вся деятельность его жизни в том, чтобы разрушать все законнические предписания, из которых они старались сделать ограду? Не занимались ли они кованием железных оков ига рабства, которое он старался разбить звено за звеном? Сделаем возможные извинения человеческой слабости апостола; допустим его расхлибость. Однако, несмотря на все это, мы не можем в этом случае вполне проследить, как апостол Павел мог в таком собрании сказать без всякого объяснения: "я фарисей". Совершенно зная, кто были фарисеи, нельзя допустить, чтобы божественный Учитель Иисус Христос когда-либо при таких обстоятельствах мог сказать: "Я фарисей". В словах апостола Павла перед судилищем Феликса мы склонны видеть известный прием, каким он освободил себя от угрожавшей ему опасности.

Как мы сказали, замысел этот на

время сопровождался успехом. Враги апостола Павла тотчас стали прекаться между собой. Поднялся шум гневных голосов. Книжники, которые держали сторону фарисеев, поднялись для того, чтобы объявить апостола Павла невинным. "*Ничего худого мы не находим в этом человеке; если же дух или Ангел говорил ему, не будем противиться Богу*" — *Деян. 23, 9*. Иудеи снова выказали полную неспособность к самообладанию. В священных пределах синедриона за шумом последовало сильное смятение так, что апостолу Павлу еще раз угрожала опасность, на этот раз быть растерзанным руками знатных лиц.

Клавдий Лисий приказал отряду воинов сойти вниз, взять его из среды иудеев и отвести в такое место в Иерусалиме, где он мог быть безопасным, а именно: в казармы чужеземных завоевателей.

Ряд подобных сцен в течение двух дней подряд, конечно, истомил и истощил апостола Павла. Следующему дню суждено было принести новую опасность; но прежде чем она настала, милосердный Бог, Который всегда поддерживал Своего верного слугу при самых мрачных обстоятельствах, послал ему видение, которое избавило его от всякой тревоги за его жизнь на много долгих и тяжких дней. Как в Иерусалиме при его первом видении, как в Коринфе, и впоследствии на бурном море, Господь явился ему и сказал: "*Дерзай, Павел, ибо как ты свидетельствовал о Мне в Иерусалиме, так надлежит тебе свидетельствовать и в Риме*" — *Деян. 23, 11*.

Рассвет следующего дня показал, что его маневр в синедрионе имел только временный успех. Ярость против него была неугасима и так велика, что сорок человек из иудеев связали себя клятвой не есть и не

пить, пока не убьют его. "Мы клятвою заклялись не есть ничего, пока не убьем Павла. Итак ныне же вы с синедрионом дайте знать тысячеч начальнику, чтобы он завтра вывел его к вам, как будто вы хотите точнее рассмотреть дело о нем; мы же, прежде нежели он приблизится, готовы убить его" — Деян. 23, 15. Но тайна, известная заговорщикам и требующая участия большего числа людей, вовсе не была уже тайной.

Своим избавлением апостол Павел был обязан своему родственнику. В Иерусалиме жила его замужняя сестра, которая имела естественную привязанность к нему, чтобы попытаться расстроить кровожадный план убийства апостола Павла. Сообщается, что сын этой женщины, услышав о готовящемся заговоре, тотчас отправился в казармы крепости Антонии и, получив доступ к своему дяде, который как римский гражданин был свободен от оков и содержался под военной стражей, рассказал ему о заговоре. Апостол Павел отреагировал обычным для него здравомыслием и быстротой. Послав за одним из сотников гарнизона, он сказал ему: "Отведи сего юношу к тысячеч начальнику, ибо он имеет нечто сказать ему" — Деян. 23, 17. Сотник немедленно отправился к Лисию и сказал: "Узник Павел, призвав меня, просил отвести к тебе этого юношу, который имеет нечто сказать тебе" — Деян. 23, 18. В том приеме, с каким римский начальник отнесся к иудейскому мальчику, проглядывается некоторая ласка. Видя, быть может, что он обеспокоен и испуган, вследствие опасности, которой подвергался, открывая эту тайну, так и вследствие того, что оказался в присутствии самой могущественной личности в Иерусали-

ме, уполномоченного прокурора, — Лисий взял его за руку и отошел с ним в такое место, где бы их никто не мог слышать, и спросил его, что он имел сообщить ему. Мальчик сказал ему, что Лисий немедленно получит просьбу от синедриона созвать на следующий день собрание и еще раз привести Павла для более точного рассмотрения его дела, и что более сорока иудеев хотят убить узника. Так что единственное средство разрушить этот заговор — отказать в просьбе синедриона. Лисий видел важность тайны и немедленно принял меры. Он сказал мальчику, чтобы тот не говорил никому о том, что сообщил о заговоре. Призвав двух сотников, он приказал им снрядить двести легионеров, семьдесят всадников, двести копьеносцев с двумя запасными лошадьми, чтобы они были готовы сопровождать Павла в Кесарию в тот же вечер. Он был чрезвычайно рад освободиться от узника, который произвел столько возбуждения, и который был предметом столь яростной вражды, всякий момент могущей привести к бунту. Был достаточный предлог для быстрой и тайной отсылки апостола Павла, и он мог освободиться от тяжелой ответственности. В этот же вечер, когда стемнело и улицы обезлюдили, отряд из четырех сот семидесяти воинов, — что показывает степень тревоги Лисия, — стоял готовым у ворот казарм. И прежде, чем топот конских копыт и шум оружия раздались по безмолвным улицам города, комендант дал сотнику письмо, которое представляло собой изложение уголовных обвинений, которые обыкновенно представлялись при передаче узника в ведение высшего судьи. Оно было составлено так умно, что устранялась всякая возможность обвинения в незаконном отношении к римскому гражданину.

Письмо было следующего содержания: "Клавдий Лисий достопочтенном правителю Феликсу — радоваться;

Сего человека иудеи схватили и готовы были убить; я, пришед с воинами, отнял его, узнав, что он Римский гражданин; потом, желая узнать, в чем обвиняли его, привел его в синедрион их и нашел, что его обвиняют в спорных мнениях, касающихся закона их, но что нет в нем никакой вины, достойной смерти или оков; а как до меня дошло, что Иудеи злумышляют на этого человека, то я немедленно послал его к тебе, приказав и обвинителям говорить на него пред тобою; будь здоров!"

— Деян. 23, 26-30.

Апостола Павла посадили на приготовленную для него лошадь, и отряд быстро двинулся в путь по окрестностям Иерусалима. Миновав опасность, отряд, будучи достаточно многочисленным и хорошо вооруженным, спокойно направился по римской дороге в отстоявшую на шестьдесят верст Антипатриду. Здесь он остановился на ночлег. На следующий день четыреста легионеров и копьеносцев возвратились в Иерусалим, между тем как конные воины поехали дальше в лежавшую в пятидесяти верстах Кесарию.

Апостол Павел таким образом вступил в Кесарию с пышной свитой. И столь большая когорта воинов, проходивших по улицам, должна была привлечь к себе внимание любопытных. Как должны были удивиться Филипп и другие христиане Кесарии, когда они увидели, что их великий учитель, с которым они расстались с такими слезами, едет по улицам прикованный правой рукой к руке всадника. Это шествие апостола Павла как бы среди римских телохранителей было последним перед тем, как после двухлетнего тюремного заключения началось его путешествие в Рим.

Сотник тотчас представил узника Феликсу. Прочитав письмо Лисия, Феликс сделал быстрый допрос апостолу Павлу. Узнав, что он из Киликии, сказал: "Я выслушаю тебя, когда явятся твои обвинители" — Деян. 23, 35. Затем он передал апостола Павла воину для содержания его в одной из комнат, прилегавших к Иродову дворцу, который составлял великолепную резиденцию прокураторов Иудеи.

(Продолжение следует)

Ф.В.Фаррап

ВОСКРЕСНЫЕ ШКОЛЫ

БИБЛЕЙСКИЕ УРОКИ ДЛЯ ВОСКРЕСНЫХ ШКОЛ

(Продолжение)

Урок 23 (127)

Готовность к встрече с Господом

Текст урока: Мф. 25, 1-13.

Дополнительные тексты: Мр. 13, 28-37; Пс. 14; Ис. 40, 1-11; Лк. 3, 7-17; 1 Фес. 5, 1-11; Мф. 24, 36-44.

Основной стих: "Итак бодрствуйте, потому что не знаете, в который час Господь ваш придет" – Мф. 24, 42.

В том, что Христос придет у верующих нет никакого сомнения. Священное Писание называет Его приход Вторым пришествием Христа. На основании Слова Божия можно заключить, что оно состоит из двух фаз: восхищение верующих, живых и мертвых в Господе, и пришествие Христа со Своей Невестой, Церковью, на землю.

Эта притча не является учением о

Втором пришествии Христа, но хорошо понятной иллюстрацией и побуждением для слушателей, чтобы мы были готовы войти в Его Царство.

Эту притчу можно разделить на следующие основные пункты:

Евангелие от Матфея 25-я глава по смыслу является продолжением 24-й главы. В этих двух главах изложена третья важная проповедь Христа о Его будущем Царстве. Напомним все три:

Этические законы Царства изложены в Мф. 5-7 главах

О тайнах Царства говорится в Мф. 13-й главе.

Будущее Царства описано в Мф. 24-25 главах.

Эти проповеди являются главны-

ми по своему размеру, содержанию и значению.

В Мф. 24-й и 25-й главах Иисус Христос отвечает на два из трех вопросов, заданных Ему учениками:

"Когда это будет?" — то есть, когда от храма не останется камня на камне. На этот вопрос у евангелиста Матфея нет ответа, потому что он говорит о Евангелии Царства.

"Какой признак Твоего пришествия?" Ответ на этот вопрос находим в Мф. 24, 23-51.

"Какой признак кончины века?" Ответ на этот вопрос содержится в Мф. 24, 9-22.

Разрушение Иерусалима относится к 70-му году нашей эры, но не имеет ничего общего с Царством, которое придет. Поэтому евангелист Матфей опустил эту часть проповеди Христа на Елеонской горе. Она записана в Евангелии от Луки 21, 20-24.

Ожидание Царства

"Погда подобно будет Царство Небесное десяти девам, которые, взявши светильники свои, вышли на встречу жениху; из них пять было мудрых и пять неразумных; неразумные, взявши светильники свои, не взяли с собою масла; мудрые же, вместе со светильниками своими, взяли масла в сосудах своих; и как жених замедлил, то задремали все и уснули" — Мф.25,1-5.

Нам нужно установить кто жених, которого ожидали десять дев. Кого следует подразумевать под девами? Почему пять названы мудрыми, а другие пять неразумными? Что общего между ними, на первый взгляд, и в чем состоит их существенное отличие?

Заметить, что эта притча является прямой иллюстрацией ответа Иисуса

Христа на вопрос о Его Втором пришествии. Что в ней идет речь о Христе, в этом у толкователей нет расхождения. К кому бы не относились эти девы, совершенно ясно, что одни были готовы, а другие не готовы войти на брачный пир. Готовые к встрече с Господом названы мудрыми, а не готовые — неразумными.

Общим для мудрых и незарумных дев является их ожидание жениха со светильниками. Все они уснули, не дождавшись его. Однако мудрые имели запас масла, а немудрые взяли светильники, но "не взяли с собою масла". Масло в Писании символизирует благодать Духа Святого. Не будем спешить делать заключение о том, кого представляют десять дев. На этот вопрос у верующих имеется один широко распространенный ответ. Мы остановимся на том объяснении, которое соответствует учению Священного Писания о Втором пришествии Христа.

Один из исследователей Библии утверждает, что в сирийском переводе Библии "Пешита" говорится о девах, вышедших **встречать жениха и невесту**. Это значит, что жених после бракосочетания возвращается с невестой на брачный пир. Бракосочетание Христа с Церковью произошло на небе, а брачный пир состоится на земле. Такая мысль подтверждается словами Христа в Лк. 12, 35-36: "Да будут чресла ваши препоясаны и светильники горящи; и вы будьте подобны людям, ожидающим возвращения господина своего с брака, дабы, когда придет и постучит, тотчас отворить ему".

В этой притче Христос изображен Женихом, Который возвращается на землю со Своей Невестой, чтобы царствовать тысячу лет.

В притче речь идет о том, чему подобно Царство Небесное. И это то

Царство, которое ожидали иудеи, в том числе ученики, вопрошившие Христа. Под этим Царством они понимали Царство для Израиля. Даже перед вознесением Иисуса Христа они спросили Его: "Не в сие время, Господи, восстановляешь Ты Царство Израилю?" — Деян. 1, 6.

Предупреждение, которое встречается несколько раз в Евангелии Мф. 24-й и 25-й главах, Христос повторил другими словами: "Не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти" — Деян. 1, 7.

Вывод вполне ясный. Десять дев представляют Израиль в конце великой скорби. Пять мудрых представляют истинно верующих израильтян, имеющих Духа Святого в своем сердце; пять неразумных — неверующие, лишь устами исповедавшие Мессию.

Испытание

"Но в полночь раздался крик: вот, жених идет, выходите навстречу ему. Тогда встали все девы те и поправили светильники свои. Неразумные же сказали мудрым: дайте нам вашего масла, потому что светильники наши гаснут. А мудрые отвечали: чтобы не случилось недостатка и у нас и у вас, пойдите лучше к продающим и купите себе. Когда же пошли они покупать, пришел жених, и готовые вошли с ним на брачный пир, и двери затворились; после приходят и прочие девы и говорят: "Господи! Господи! отвори нам". — Он же сказал им в ответ: "истинно говорю вам: не знаю вас" — Мф. 25, 6-9.

В Израиле в древние времена был обычай ожидания жениха с невес-

той, идущих из дома родителей невесты, где по религиозным правилам совершалось бракосочетание. В доме жениха происходил свадебный пир. Повторяя Иисус Христос как Царь со Своей Невестой, Церковью, вернется с небес на землю, чтобы царствовать тысячу лет. Задержка жениха, и затем — неожиданный крик в полночь: "вот, жених идет, выходите навстречу ему", — открывают готовность одних и не готовность других ко встречи с Ним.

"Готовые вошли с ним на брачный пир, и двери затворились". Наступило тысячелетнее Царство Мессии. Поздно покупать масло, то есть приготовляться. Дух Святой как дар Божий не приобретается. Здесь содержится метафора, как и в Ис. 55, 1. Время для приготовления прошло. На просьбу: "Господи! Господи! Отвори нам" — немудрые девы услышали: "Истинно говорю вам: не знаю вас". Сравним эти слова с Евангелием Мф. 7, 21-23.

Предупреждение

"Итак бодрствуйте, потому что не знаете ни дня, ни часа, в который приидет Сын Человеческий" — Мф. 25, 13.

Это самое важное предупреждение для христиан, живущих в век, когда все признаки говорят о восхищении Церкви и о Втором пришествии Христа.

Однако знания этих признаков и даже ожидания Господа, как это делали пять неразумных дев, совершенно недостаточно. Подлинная готовность состоит в том, чтобы верой принять Иисуса Христа своим Спасителем и быть Его свидетелем.

"Бодрствуйте"! Это значит быть

всегда готовым к встрече с Господом и поступать, как чада света. "Но вы, братия, не во тьме, чтобы день застал вас, как тать, ибо вы — сыны света и сыны дня... будем бодрствовать и трезвиться" — 1 Фес. 5, 4-6.

Один молодой верующий обратился к пожилому проповеднику за объяснением притчи о десяти девах. Тот положил руку на его плечо и сказал: "Сынок, существуют различные толкования этой притчи. Но самое важное — усвоить, для какой цели они произнесены. Главное назначение притчи о десяти девах — побудить учеников Христа к бодрствованию и постоянной готовности к пришествию Господа".

Проверим, в каком состоянии находятся наши светильники, — наши сердца. Кем и чем они заняты. "Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его" — Рим. 8, 9. Таковым Христос скажет: "Не знаю вас".

Притча о десяти девах является живой, понятной всем иллюстрацией о Втором пришествии Христа и разделении готовых и неготовых встре-

тить Его. Следующие тексты подтверждают эту истину: Мф. 24: 3, 14, 27, 30, 39, 44, 51; Мф. 25: 31-46, где говорится о разделении овец с козлами, и о суде над язычниками; о судьбах Израиля также читаем в Иез. 20, 33-44; Зах. 13, 1.

Прочитаем еще раз все тексты, приведенные в начале урока, и посвятим больше времени для размышления над этими истинами.

Вопросы для повторения

1. Главная цель притчи о десяти девах?
2. Кого изображают мудрые и неразумные девы?
3. Когда обнаружилась разница между девами?
4. В чем выражалась неразумность пяти дев?
5. В чем заключается готовность ко встрече с Господом?
6. Кто является Женихом в притче?
7. Что произойдет, когда придет Христос?

Урок 24 (128)

"ВЕРНЫЙ В МАЛОМ"

Текст урока: Мф. 25, 14-30.

Дополнительные тексты: Лк. 19, 12-26; Евр. 11, 1-12, 23-28; 1 Кор. 4, 1-4; Евр. 3, 1-6.

Основной стих: "От домостроителей же требуется, чтобы каждый оказался верным" — 1 Кор. 4, 2.

Бог, наш Творец и Попечитель, является законным Господином нашей жизни и всего, чем мы облада-

ем. Мы — только управители, и наш долг — быть верными Ему во всем.

Притча о талантах содержит хороший урок для каждого из нас.

Она является продолжением наставления прошлого урока. Кто верно исполняет свои обязанности, употребляя все дары и возможности для славы Господа Иисуса Христа, тот находится в состоянии бодрствования и готовности встретить своего Господа.

"Ибо Он поступит, как человек, который, отправляясь в чужую страну, призвал рабов своих и поручил им имение свое: и одному дал он пять талантов, другому два, иному один, каждому по его силе; и тотчас отправился" — Мф. 25, 14-15.

Под человеком, который отправляется в чужую страну, подразумевается Сам Господь Иисус Христос — Мф. 25, 13. Он поручил Свое имение Своим рабам; при этом одному дал пять талантов, другому два, а третьему — один.

Талант — серебряные деньги большой ценности. Поэтому один талант составлял солидную сумму: серебро весом от 25 до 36 килограммов (58-80 фунтов). Поручая свое имущество трем рабам, хозяин учел способности каждого из них и дал "каждому по его силе".

В этой притче, как и во всех других, мы можем увидеть самих себя. Заметим, что эти притчи не успокаивающие рассказы читаемые перед сном, — но пробуждающие нас от духовной спячки, беспечности и равнодушия и зовущие к бодрствованию и верности.

"Получивший пять талантов пошел, употребил их в дело и приобрел другие пять талантов; точно также и получивший два таланта приобрел другие два; получивший же один талант пошел и закопал его в землю и скрыл сереб-

ро господина своего" — Мф. 25,16-18.

Два раба поступили благоразумно и к поручению своего господина отнеслись со всею серьезностью. Они не сидели сложа руки, но правильно пустили в дело полученные таланты, и каждый сумел удвоить данные ему таланты.

Что же сделал получивший один талант? *"Закопал его в землю и скрыл серебро господина своего"*. Никто из нас не одобряет его поступок. Но большинство из нас в повседневной жизни поступает так же, как этот неверный раб. Придет время отчета, когда обнаружится как мы распоряжались вверенными нам Господом здоровьем, талантами, средствами, временем, и многие из нас окажутся под осуждением за тоже самое, за что мы судили других.

Подвергнем самих себя проверке таким образом, как будто мы предстали перед нашим Господом и должны дать Ему отчет.

Отчет

"По долгом времени, приходит господин рабов тех и требует у них отчета. И, подойдя, получивший пять талантов принес другие пять талантов и говорит: "господин! пять талантов ты дал мне; вот, другие пять талантов я приобрел на них". Господин его сказал ему: "хорошо, добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставил; войди в радость господина твоего". Подошел также и получивший два таланта и сказал: "господин! два таланта ты дал мне; вот, другие два таланта я приобрел на них". Господин его сказал ему: "хорошо, добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставил; войди в радость господина твоего". Подошел и получивший один талант и сказал: "господин!

я знал тебя, что ты человек жестокий, жнешь, где не сеял, и собираешь, где не рассыпал, и, убоявшись, пошел и скрыл талант твой в земле; вот тебе твое". Господин же его сказал ему в ответ: "лукавый раб и ленивый! ты знал, что я жну, где не сеял, и собираю, где не рассыпал; посему надлежало тебе отдать серебро мое торгующим, и я, придя, получил бы мое с прибылью; итак, возьмите у него талант и дайте имеющему десять талантов, ибо всякому имеющему дается и приумножится, а у неимеющего отнимется и то, что имеет; а негодного раба выбросьте во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов". Сказав сие, возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!" — Мф. 25, 19-30.

Как видим, господин отсутствовал долго. Уже почти 2000 лет, как Господь оставил землю. Из всего видно, что скоро придет день отчета.

Но тем не менее пришло время, когда он потребовал у своих слуг отчета. Первые два с радостью дали отчет и сообщили о своем приобретении. Оба получили одинаковую похвалу: "Хорошо, добрый и верный раб! В малом ты был верен, над многим тебя поставлю; войди в радость господина твоего". Оба названы добрыми и верными рабами. То, что им было вверено, господин называет малым, то есть незначительным. Оба раба получают поощрение, они вошли в радость своего господина.

Иисус Христос говорит прямо: "Как возлюбил меня Отец, и Я возлюбил вас; пребудьте в любви Мой. Если заповеди Мои соблюдетe, пребудете в любви Мой, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви. Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет и радость ваша

будет совершенна" — Ин. 15, 9-11.

Верность Господу дает нам радость и удовлетворение. Неверность лишает нас этого. К каким рабам мы принадлежим — к верным в малом или к тем, кто закопал серебро господина своего?

Неверный раб ведет себя неучтиво: вместо отчета он произносит обвинительную речь в адрес своего господина. Называет его жестоким, собирающим там, где не сеял. Короче говоря, высказывает ему свою обиду. Причина его горечи и всех дальнейших переживаний, очевидно, скрыта в нем самом в его гордости.

Ведь он мог точно так же, как первые два раба пустить в дело свой талант, который мог принести еще один талант прибыли. Дело обстоит в верности, а не в размере прибыли.

"Кто имеет уши слышать, да слышит!" — так заканчивает Иисус Христос притчу о талантах. Эта притча побуждает нас проверить себя и осознать, что каждый из нас предстанет перед Господом с отчетом.

Для истинных детей Божиих в этой притче содержатся важные увершания: во-первых, знать, чего Бог ожидает от нас в наших делах, то есть определить, каким талантом Он нас наделил; во-вторых, правильно использовать данные нам дары и способности. Некоторые из нас совершают маленькое служение, и, возможно, это нас огорчает; но если даже мы обладаем всего одним талантом, то Господь ожидает от нас **верности** и в этом малом.

Итак, притча о десяти девах подчеркивает необходимость **приготовления** к пришествию Господа. Притча о вверенных талантах говорит о **верности Царю царей** во время Его отсутствия.

Мы не должны смешивать спасение с верностью в служении.

Спасение нельзя заслужить нашей верностью. Спасение — дар Божий, принимаемый верою. Результат спасения есть новая жизнь, а следствие новой жизни — верность Господу. Об этом ясно говорится в *Бф. 2, 8-10*: "Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился. Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять".

Вопросы для повторения

1. Какое поручение получили три раба?
2. Как они отнеслись к поручению?
3. Как господин оценил поступок первых двух рабов?
4. В чем была вина третьего раба?
5. Какой урок содержит эта притча?
6. Как мы должны отнестись к нашим талантам?
7. Что Господь обещал верным?

Урок 25 (129)

ПРОСЛАВЛЕНИЕ МЕССИИ

Текст урока: *Мф. 21, 8-11, 33-46.*

Дополнительные тексты: *Мр. 8, 31-38; Ин. 12, 35-50; Ис. 53.*

Основной стих: "Иисус говорит им: неужели вы никогда не читали в Писании: "камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла: это — от Господа, и есть дивно в очах наших"? — *Мф. 21, 42.*

Въезд Господа Иисуса Христа в Иерусалим ознаменовался исключительным торжеством. Ему оказали царские почести. В Его адрес звучали хвалебные восклицания. Но через короткое время Он был отвержен и предан смерти. И все это служило исполнением пророчества о Нем.

Текст этого урока знакомит с великими событиями из земной жизни Иисуса Христа:

Его прославлением — *Мф. 21, 8-*

11; Его отвержением — *Мф. 21, 33-41* и правосудием Божиим — *Мф. 21, 42-46.*

Евангелие от Матфея представляется Иисуса Христа как Царя. Поэтому в первой части урока мы познакомимся с царским приемом, оказанным Христу. Дальнейшие события из жизни Христа иллюстрируются притчей о злых виноградарях.

Прославление Христа

"*Множество же народа постилали свои одежды по дороге, а другие резали ветви с деревьев и постилали по дороге; народ же, предшествовавший и сопровождавший, воскликнул: осанна Сыну Давидову! благословен Фрядущий во имя Господне! осанна в вышних! И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение и говорил: кто Сей?*

Народ же говорил: Сей есть Иисус, Пророк из Назарета Галилейского" — Мф. 21, 8-11.

Выше мы сказали, что Евангелие от Матфея — Евангелие о Царе; можно сказать, что оно также Евангелие исполнения пророчеств — Мф. 21, 1-11 говорит об исполнении следующих пророчеств: Зах. 14, 4-9; Ис. 49, 10; Ис. 62, 11; Зах. 9, 9; Ис. 117, 25-26.

Иисус Христос въезжает на осленке в Иерусалим. Это дословное исполнение пророчества Захарии 9, 9: "Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима: се Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной". Прежде на ослах ездили знатные израильтяне — 2 Цар. 16, 2. Один толкователь Библии въезд Спасителя в Иерусалим на осле объясняет тем, что осел является символом кротости, и указывает на милосердного и любвеобильного Мессию. В основном весь народ признавал во Христе Мессию, поэтому прославлял Его словами из мессианского Псалма 117, 26 и оказывал Ему царскую почесть. Видимо, некоторые иудеи, приехавшие на Пасху из других стран, не знали, Кому оказывается такая честь, поэтому слышится вопрос: "Кто Сей?"

Народ отвечал на этот вопрос так: "Сей есть Иисус, Пророк из Назарета Галилейского".

Он больше, чем пророк, Он Царь. Поэтому все сопровождавшие его восклицали: "Осанна (спасение) Сыну Давидову! Благословен Грядущий во имя Господне! Осанна в вышних!"

В притче о злых виноградарях дана картина отвержения Иисуса Христа. Некто мудро сказал, что царст-

венный вход Иисуса Христа в Иерусалим — является притчей в действии. Она осуществляется, когда Иисус Христос вернется во славе Своей как Царь.

Отвержение Мессии

Выслушаем другую притчу: "Был некоторый хозяин дома, который насадил виноградник, обнес его оградою, выкопал в нем тоцило, построил башню и, отдав его виноградарям, отлучился. Когда же приблизилось время плодов, он послал своих слуг к виноградарям взять свои плоды; виноградари, схватив слуг его, иного прибили, иного убили, а иного побили камнями. Опять послал он других слуг, большие прежнего; и с ними поступили так же. Наконец, послал он к ним своего сына, говоря: постыдятся сына моего. Но виноградари, увидев сына, сказали друг другу: это наследник; пойдем, убьем его и завладеем наследством его. И, схватив его, вывели вон из виноградника и убили. Итак, когда придет хозяин виноградника, что сделает он с этими виноградарями? Говорят Ему: злодеев сих предаст злой смерти, а виноградник отдаст другим виноградарям, которые будут отдавать ему плоды во времена свои" — Мф. 21, 33-41.

Эта притча приводится также в Евангелии от Марка 12, 1-12 и Луки 20, 1-8. Притча настолько ясна, что даже противникам Иисуса Христа был понятен ее смысл. Под хозяином дома разумеется Бог Отец, под виноградником — Израиль, а виноградари — вожди народа Божия. Слуги хозяина — пророки, посланные к народу Богом с призывом покаяться и принести Ему плоды праведности. Наконец, сын хозяина —

это Сын Божий Иисус Христос.

На вопрос, что сделает хозяин с виноградарями? — слушатели ответили совершенно правильно: сделавших это злодеяние "предаст злой смерти, а виноградник отдаст другим виноградарям".

Правосудие

"Иисус говорит им: неужели вы никогда не читали в Писании: камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла? Это от Господа, и есть дивно в очах наших? Потому сказываю вам, что отнимается от вас Царство Божие и дано будет народу, приносящему плоды его; и тот, кто упадет на этот камень, разобьется, а на кого он упадет, того раздавит. И слышав притчи Его, первосвященники и фарисеи поняли, что Он о них говорит, и старались схватить Его, но побоялись народа, потому что Его почитали за Пророка" — Мф. 21, 42-46.

Очень важно отметить, что Господь изменил выражение "Царство Небесное" на "Царство Божие". Теперь Он употребляет это выражение в более обширном значении, потому что в это Царство включены и язычники и всякий, кто придет ко Христу.

Царство, обещанное Израилю, отнимается от него до пришествия Мессии.

Ссылаясь на Псалом 117-й, Иисус Христос предсказывает Свою победу после отвержения. Этот же текст цитируется в Деян. 4, 11 и 1 Пет. 2, 6-7: Он есть камень, людьми отверженный, но сделавшийся главою угла. Народ, которому дается Царство, апостол Петр называет святым народом: "Но вы — род из-

бранный, царственное священство, народ святый" — 1 Пет. 2, 9, ссылаясь на Пс. 117, 22-23.

Со дня Пятидесятницы формируется этот "народ святый", тело Христово, Церковь. Несмотря на неверность отдельных иудейских вождей, в свое время Израиль обретет спасение, когда время язычников окончится. Об этом мы читаем в Рим. 9-11 главы: "Ибо не хочу оставить вас, братия, в неведении о тайне сей, — чтобы вы не мечтали о себе, — что ожесточение произошло в Израиле отчасти, до времени, пока войдет полное число язычников" — Рим. 11, 25.

В настоящее время Церковь уже вкушает Царствие Божие. Верующие называют Иисуса Христа своим Царем — Кол. 1, 13 и готовятся к участию в Его Царстве. Такое промежуточное состояние "святого народа" описано в притчах в Мф. 13 главе.

Слушая притчу о злых виноградарях, первосвященники и фарисеи поняли, что Христос говорит о них. Поэтому они хотели схватить Его, но побоялись народа, ибо Его популярность в народе была велика — Мф. 21, 26. Иудейские вожди старались ускорить исполнение своего намерения — убить Иисуса Христа — Ин. 11, 53.

Заканчивая этот урок, молитвенно поразмышляем о краеугольном Камне — Христе — Мф. 21, 44.

"И тот, кто упадет на этот камень, разобьется". Эти слова относятся к первому пришествию Христа. Он — Камень, на котором строится Церковь. *"Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос" — 1 Кор. 3, 11.* Упасть на этот Камень — значит прийти ко Христу за спасением в

дни благодати, умереть для греха и воскреснуть для новой жизни. Отвергнуть Христа — значит оказаться под этим Камнем: "на кого он упадет, того раздавит", то есть под вечным осуждением, о чём говоритя в *Дан. 2, 34, 44, 45*. Все это совершиится во время Второго пришествия Христа.

Вопросы для повторения

1. Чем был означенован вход Иисуса в Иерусалим?
2. Кого Христос изобразил в притче о злых виноградарях?

3. Какое отношение имеет эта притча к отвержению Иисуса Христа?
4. Кто является краеугольным Камнем?
5. Как отнеслись к этой притче первосвященники и фарисеи?
7. Духовное значение слова — "кто упадет на этот камень" и "на кого он упадет"?

(Продолжение следует)

П.С.Харчлаа

ВЕЧНАЯ БИБЛИЯ

*"Небо и земля прейдут,
но слова Моя не прейдут" — Мф. 24, 35*

Время истекает, до полуночи остались секунды. Род человеческий готов совершить свой последний рывок. Не заброшены ли мы в этот мир какой-то слепой силой без малейшего намека на то, откуда мы, почему мы здесь и куда идем? Остался ли хоть один достойный доверия наставник? Забрезжит ли хоть слабый луч света в этой кромешной тьме? Суждено ли нам найти ключ к

шифру, скрывающему ответы на наши вопросы? Есть ли верный источник, к которому мы можем обратиться?

У нас есть ключ к шифру, есть достойный доверия источник. Все заключено в древней книге, которую мы называем *Библией*. Эта Книга пришла к нам из глубины веков, выдержав все испытания. Ни варварская дикость, ни цивилизованная ученость не оставили на ней ни сле-

да, ни царапины. Ее не смогли уничтожить ни огонь пожарищ, ни насмешки скептиков. В череде смутных веков человеческой истории сияние обетований заключенных в ней, оставалось неизменным.

На Иерусалимской улице в самом центре старой Варшавы до второй мировой войны размещалось отделение Британского Библейского Общества. Когда фашисты стали бомбить город, жена директора бросилась на склад и успела спрятать в подвале около 2000 Библей. Во время оккупации ее схватили и отправили в концлагерь, но жене удалось бежать. После войны она извлекла из тайника эти 2000 экземпляров и передала их желающим получить Слово Божие.

Варшава была практически разрушена, но на Иерусалимской улице от бывшего здания Библейского Общества чудом осталась стоять одна стена, и на ней большими буквами было написано: "НЕБО И ЗЕМЛЯ ПРЕЙДУТ, НО СЛОВА МОИ НЕ ПРЕЙДУТ".

Библия — не просто великий литературный памятник

Есть люди, считающие Библию прежде всего историей израильского народа. Другие признают, что она провозглашает высокие этические принципы. Но при всей важности и того и другого эти элементы составляют лишь незначительную часть истинного значения Библии — истории Божиего искупления, совершенного во Христе Иисусе. И те, кто воспринимает Писание, лишь как величественное художественное произведение, лишь как возвышенный образец поэтического творчества или как ис-

торический документ, проходят при этом мимо истории Спасения, а тем самым теряют для себя истинное значение и смысл Библии.

Библия написана по воле Божией, чтобы открыть человеку Божий план искупления. Господь предусмотрил написание этой Книги, чтобы ясно передать людям Свои вечные законы, чтобы человек мог принять Его великую мудрость и руководствоваться ею на своем жизненном пути, ибо без Библии этот мир остался бы кромешной тьмой, ночью полной ужаса, где нет ни маяка, ни спасения.

Библия — единственный источник Божиего откровения. Это единственная Книга, открывающая человеку путь к искуплению, к верному выбору. Она — наш верный наставник в этом меняющемся и зыбком мире.

Шестнадцать столетий понадобилось для написания Библии. Библия — итог труда более тридцати авторов, каждый из которых выполнял волю Божию. Эти люди не просто записывали свои мысли и чаяния. Они служили орудием Божиего откровения и писали то, что Он повелевал им Духом Своим. Они познавали великие, вечные истины и записывали их, чтобы другие тоже могли познавать их.

В течение нескольких столетий люди, говорившие на разных языках, написали 66 книг, составивших Библию. Они жили в разных странах, принадлежали к разным народам, но все вместе писали одно Великое Писание. Бог обращался к ним в разное время и на разных языках, но передавал единую Весть. Ученые богословы собрали воедино многочисленные древние рукописи на иврите, арамейском и греческом языках, перевели их на современные языки, и все увидели, что обетование Божие не претерпело изменений и Его благовестие человечеству осталось тем

же, что и было прежде. Когда теперь мы читаем эти вечные строки, то видим, что правила жизни, изложенные древними писцами так же важны и полны смысла для нас, как и для людей, живших во времена Христа. Джон Раскин сказал: "Библия — единственная Книга, в которой человек может обратиться с любым вопросом о жизни и судьбе и обрести в прилежном поиске ответ Божий".

Самая читаемая Книга в мире

Неудивительно, что Библия всегда была и остается самой читаемой книгой в мире. Никакая другая не может сравниться с ней по глубине мудрости, красоте поэзии, точности исторических и пророческих сведений. Критики, заявляющие, что она наполнена подделками, вымыслом и несбыточными обещаниями, обнаруживают в итоге, что проблема отнюдь не в Библии, а в них самих. Более внимательные ученые показали, что кажущиеся текстуальные противоречия вызваны неправильным переводом. Да, люди снова "открывают" Библию. Они находят в ней знакомые и почти уже забытые слова, звучащие так современно, как будто они были написаны только вчера. Ведь Библия содержит в себе то самое знание, в котором нуждается человек, чтобы заполнить пустоту души и найти ответ на все свои вопросы. Библия — это план Божественного Строителя, и только следуя ее руководству, мы можем построить ту жизнь, о которой мечтаем.

Истина освободит нас

Библия является собой Высший Божественный Закон. Именно в ней Бог выразил Свои духовные установ-

ления, в ней Он дал вечные обетования. Библия раскрывает для нас Божественный план спасения рода человеческого.

В чудесах природы мы видим проявление Божиего могущества. Кто не любовался звездами на безоблачном ночном небе, проникаясь благоговением перед творением Создателя всего видимого и невидимого. А чье сердце не трепетало весной при виде новой жизни и сил, вливающихся во все творение? В красоте и изобилии, окружающих нас, мы видим величие силы Божией, чувствуем бесконечную премудрость Творца. Однако природа ничего не говорит нам о любви и милости Бога. В ней мы не находим Слова о нашем личном спасении.

Правда, в глубине нашего существа совесть говорит нам о Боге, о нравственном различии между добром и злом. Но и эта весть отрывочна и неполна в сравнении с ясными и всеобъемлющими указаниями Библии. Только на ее страницах находим мы прямое и безошибочное послание, послание, на котором основывается все христианство.

Христианство не отвергает ни одной части Слова Божиего, не пытается и чего-либо добавить к нему. Да Библия и не нуждается в поправках. Мы воистину веруем, что люди, написавшие Библию, направлялись Духом Святым, не только в мыслях, выраженных ими, но даже в выборе слов.

Как сказал апостол Петр: "Никогда пророчество не было произнесено по воле человеческой, но изрекали его святые Божии люди, будучи движимы Духом Святым" — 2 Пет. 1, 21.

Апостол Павел говорит нам, что "все Писание богословлено и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, да будет со-

Библия и вы

вершен Божий человек, ко всяко-
му добруму делу приготовлен" — 2
Петр. 3, 16-17.

Записывая данную свыше Весть, пророки и апостолы никогда не пытались приукрасить реальную жизнь: грехи великих и малых, слабости природы человеческой, все обрисовывалось так, как это было на самом деле. Удивительно при этом, что жизнь и поступки людей, живших так давно, выглядят вполне современно. Мы читаем Книгу, и ее страницы превращаются в зеркала, отражающие наши собственные умы и сердца, нашу гордыню и наши предрассудки, наши неудачи и унижения, наши грехи и печали.

Истина вне времени. Она не меняется от столетия к столетию, от народа к народу, не зависит от географии и климата. Могут меняться представления людей, но великая, всепобеждающая истина проходит сквозь время и вечность.

Благая Весть Иисуса Христа — это самая суть Библии. Повесть о Нем есть подлинная тема обоих Заветов — Ветхого и Нового. Мы можем проследить это повествование с самых первых страниц Библии.

Учение Иисуса Христа — это вечное послание Библии. Это история жизни, мира, история земли и неба. В Библии нет какой-то скрытой цели. Она не нуждается в особой интерпретации. Она несет единое, ясное, прямое послание для каждого человека — весть Христа и Его призыв к миру с Богом.

Воистину, Иисус Христос учил как облеченный властью, властью от Самого Бога. И законы, установленные Им, — законы Самого Бога. Им должен следовать каждый христианин, лелеющий в своем сердце надежду на спасение.

Если вы давно пребывали в разлуке с Библией, лучше обновить знакомство с ней чтением Евангелия от Иоанна. Это одно из самых глубоких Евангелий, хотя написано оно ясно, легко и доступно для понимания. Его цель — показать, как и почему должно произойти спасение человека, дать ответ на самые важные вопросы, рождающиеся в наших сердцах и умах.

Прочитав Евангелие от Иоанна, можно познакомиться с благой вестью в изложении Марка, Луки и Матфея, отмечая, как писатели с совершенно разными характерами, различным стилем изложения передают нам единый вечный рассказ об искуплении во Христе Иисусе.

Знание Библии необходимо для духовно богатой и полной смысла жизни. Слова этой книги заполнят пробелы, наведут мосты через бездны, возвратят поблекшим краскам нашей жизни былое ее драгоценное сияние.

Прежде всего Библия является откровением, дающим нам возможность познать сущность Бога. Столетиями философы решали проблему Высшего Существа. Кто Он? Что представляет Собой? Как я могу познать Его? На эти и тысячи других вопросов о Боге отвечает Библия.

K.T.A.

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

"Христос пострадал за нас,
оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его"
— 1 Пет. 2, 21.

"Христос пострадал за нас"

Как далеко Иерусалим!
Но мне не раз уже казалось,
что я к Голгофе поднимаюсь
путем спасительным Твоим.

Иду мощеною тропой,
что Кровь Твою давно впитала.
Горячий ветер по кварталам
мнет нестерпимый летний зной.

Я вижу пеструю толпу,
кого здесь только нет сегодня!
Спешащих видеть дом Господний
и равнодушнейших к Нему.

К подножию того холма,
где смерть побеждена навеки
страданьем Богочеловека,
кладу цветы Тебе сама.

Тебе — за жизнь, что дал другим,
за новый путь, открытый в вере,
за то, что Ты прошел здесь первым,
единственным и дорогим.

За высоту Твоей любви,
ко мне простертой от распятия...
В лучах багрового заката
так близок мне Иерусалим!

Любовь Бледных

СООБЩЕНИЯ

ВСЕРОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СЕСТЕР

10-11 апреля 1998 года в Москве состоялась отчетно-выборная женская конференция, в которой приняли участие около восьмидесяти сестер, представлявших церкви свыше тридцати регионов России.

Темой конференции были избраны слова молитвы Господней: **"ДА ПРИИДЕТ ЦАРСТВИЕ ТВОЁ" – Мф. 6, 10.**

После чтения 102-го псалма "*Благослови, душа моя, Господа*" и молитвы с приветственным словом к собравшимся обратилась председатель женского отдела *В.И.Кадаева*. В основание она прочитала из 1 *Цар. 7, 12*: "*И взял Самуил один камень... и назвал его Авен-Бозер (Камень помочи), сказав: до сего места помог нам Господь*".

"Господь по Своей великой милости, – продолжала сестра, – до сего времени хранил нас и благословлял наш труд. Прошло более четырех лет со времени нашей учредительной конференции в октябре 1993 года и начала нашего совместного труда. Хочется сказать, что подобно ветхозаветному народу Божию, мы "расположили сердце ваше к Господу" и тому, чтобы служить "Богу одному" – 1 *Цар. 7, 3*. Мы благодарим

Господа за ваш труд и верим, что Он принял его, как благовонное курение.

Будем просить Господа, чтобы это общение было временем размышления над Словом Божиим, молитвы, свидетельства о Его дивных делах и решения всех вопросов, относящихся к нашему дальнейшему труду".

От имени Всероссийского союза евангельских христиан-баптистов участниц конференции приветствовал *В.С.Рягузов*, заведующий Отделом образования. Брат поделился размышлениями по теме конференции: "*Да приидет Царствие Твоё*" – *Мф. 6, 10*. Он продолжал: "Слова Иисуса Христа подобны роднику, который никогда не иссыкает. Когда из него черпаешь, он наполняется снова. И оттого смысл слов Христа становится еще возвышеннее и величественнее. Это же относится и к молитве "*Отче наш*". Чем больше мы молимся этой молитвой, тем отчетливее сознаем, насколько мало понимаем ее и насколько важно ее понять, чтобы извлечь сокрытые в ней сокровища.

Зачастую мы без устали говорим нашему Отцу Небесному о своих болезнях и нуждах. Иисус Христос учит нас молиться так, чтобы воля Его была бы в центре нашего внимания.

Обратим внимание на слова молитвы: "Да приидет Царствие Твое".

Что же выражает эта краткая и всеобъемлющая просьба? Царство Божие означает больше, чем владычество Царя царей.

Рассмотрим особенности этого Царства. Первая особенность состоит в том, что со времени грехопадения наших прародителей оно наступило только в жизни Иисуса Христа. Его жизнь была неограниченной сферой господства Небесного Отца.

"Вот иду исполнить волю Твою". И в самый страшный час Своей земной жизни Он просил Своего Отца: "Не Моя воля да будет, а Твоя".

Однажды фарисеи спросили Иисуса: "Когда придет Царствие Божие?", на это Господь ответил: "Царствие Божие внутри вас" – Лк. 17, 21. Потому что Он Сам был воплощенным Царством Божиим.

Вторая особенность Царства Божьего состоит в том, что мы входим в него верою. Когда мы рождаемся свыше, тогда входим в тесное общение со Христом и находимся под Его защитой и охраной. И Он пребывает в нас – Ин. 15, 4-5. Мы являемся детьми Бога живого, и Дух Святой живет в нас. И тогда мы переживаем реальность Царства Божия, о котором Библия говорит, что: "Царствие Божие (есть) праведность, мир и радость во Святом Духе" – Рим. 14, 17.

Потому просьба "Да приидет Царствие Твое" прежде всего означает прошение о том, чтобы Господь управлял нашими устами, нашими мыслями и волей, всем нашим существом, чтобы мы целиком принадлежали Ему.

Однажды маленькая девочка вместе с матерью вошла в старую церковь. Она увидела большие стеклянные окна-витражи, на которых были

изображены разноцветные фигуры людей. "Кто эти люди, мама?" – спросила малышка. Мама ответила: "Это святые" и повлекла девочку к выходу. Перед сном к девочке пришла бабушка пожелать ей "спокойной ночи". Полная восторга от увиденного в церкви девочка сказала: "Бабуля, а я теперь знаю, кто такие святые. Это люди, через которых проходит солнечный свет".

Да будет наша христианская жизнь такой, чтобы люди видели через нее свет Божьего Царства.

Третья особенность Царства Божьего состоит в приглашении людей войти в него. Господь хочет, "чтобы все люди спаслись и достигли познания истины". Потому Он обращается с призывом к каждому человеку говоря: "Следуй за Мной!"

Христос не только призывает людей войти в Царство Божие, но и идет к ним навстречу. Он говорит: "Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему" – От. 3, 20. Он хочет нас тоже употреблять для того, чтобы мы терпеливо и настоятельно стучали в сердца людей, потому что для них решается вопрос жизни и смерти, избавления от власти тьмы и вхождения в Царство возлюбленного Сына Божия.

Будем просить Господа о своих родных и близких, чтобы они услышали Его стук и вошли в Его Царство.

Четвертая особенность Царства Божьего состоит в приготовлении для этого Царства Церкви Христовой.

Несмотря на отчаянное сопротивление врага душ человеческих, становится очевидным приближение того великого дня, о котором книга Откровения говорит как о дне, когда множество людей из всех народов, языков и наречий, достигнув вечной цели, прославят Бога. Тогда станет ясным то, что на земле было видно

тускло, гадательно. Настанет время, когда Царство и сила и слава будут во веки веков принадлежать Богу".

После молитвы была утверждена повестка дня и программа конференции. Повестка включала: Отчет Женского отдела. Выборы нового состава Женского отдела.

Сестры из Пензы прославили Господа пением гимна "Ищите прежде Царствия Божия". Сестра Любовь Калынья прочитала стихотворение, посвященное женскому евангельско-баптистскому движению в России. Елена Алексеевна Осминина из Нижнего Новгорода поделилась своими мыслями на основании книги *Исход*, где в 1-й главе описывается рождение Моисея. "Иохаведа ждала ребенка, но очень боялась того, что ей придется потерять его навсегда. Был приказ фараона, чтобы всякого рожденного у евреев сына бросать в реку.

Она не могла покориться этому приказу и верою сохранила свое дитя, скрывая его три месяца. Дольше скрывать было невозможно, и она сплела корзинку и осмоляла её. Затем мать отпустила корзинку по водам реки. Иохаведа отдала сына в руки Божии. Она полностью доверились Господу. И свершилось чудо: ребенка обнаружила дочь фараона. Мариам, сестра Моисея, не испугалась, подошла и предложила найти кормилицу, та согласилась. И таким образом ребенок оказался в руках матери, пока она не вскоромила его.

Годы шли. О Мариами ничего не говорится в Библии до тех пор, пока Моисей не вывел народ Божий из Египта.

У Черного моря Моисей сказал народу: "Не бойтесь, стойте... Господь будет поборать за вас, а вы будьте спокойны" – *Исх. 14, 13-14*. Мариам старалась быть спокойной и помогала брату успокаивать народ. Мы должны тоже быть спокойными

духом, полностью все доверять Господу и исполнять Его волю.

И Бог даровал победу! – *Исх. 15, 20*. Мариам пророчица взяла тимпан, и женщины вышли за ней и воспели песнь Господу. Весь народ возликовал и хвалил Бога.

Мы должны быть Мариамью в своей церкви: возносить хвалу Господу за все Его чудные дела.

Но вот в сердце Мариам возникла гордость, которая привела к ужасным последствиям. Горечь и зависть начали овладевать её сердцем. Она забыла о том, что нужно славить Господа.

Мы не должны уподобляться в этом отношении Мариаме. Нужно смириться перед Господом и считать себя наименьшей, не судить никого – ведь Господь любит всех людей.

Мариам сильно пострадала за свое превозношение: она покрылась проказой. И только заступничество Моисея спасло ее от этой ужасной болезни.

После этого она никогда не допускала ничего подобного, но смиренно ходила перед Богом. И когда Господь её отзывал, народ плакал о ней.

"Что только истинно, что честно, что чисто, что достославно... что только добродетель и похала, о том помышляйте" – *Флп. 4, 6*.

Будем добрыми помощницами нашим братьям на ниве Божией".

После прославления Господа гимном "Ангелы в небе Господа славят" В.И.Кадаева представила обзор служения сестер России за период с 1993-1997 гг. Четыре с половиной года назад был положен первый камень сестринского служения России.

Брат Логвиненко В.Е. много помог в деле начала труда сестер по всей стране.

Очень трудно было начинать служение в такой большой стране, не имея средств и ответственных сестер в разных регионах. Поэтому мы решили проводить учебные кон-

ференции в регионах. Была большая нужда в средствах. И Господь побудил одну сестру из-за рубежа пожертвовать такую сумму, что мы смогли провести шестнадцать учебных региональных конференций.

Господь отвечает на наши молитвы. Он хочет, чтобы мы трудились для Него, чтобы наши сердца горели любовью, чтобы мы жертвовали и отдавали Ему то, что Он дает нам, и что принадлежит Ему.

Мы никогда не должны служить препятствием для других в служении, не подменять братьев, но помогать им. Нельзя допускать грех в свое сердце. Исповедуемся пред Богом, чтобы мы были свободны, и чтобы лукавый не мог нас поразить.

Мы не должны допускать, чтобы враг произвел разделение между нами. Будем любить друг друга, и Господь поможет нам в труде на Его ниве.

Проводятся также областные сестринские конференции по видам служения. Проведено четырнадцать всероссийских молитв. Господь чудно отвечает на наши молитвы. Где есть жажда изучения Слова Божия, там начинается пробуждение. Где дети Божии живут по Евангелию, там Господь обильно благословляет их свидетельство.

Проводится евангелизация через библиотеки, в детских лагерях, в тюрьмах. Сестры призваны молиться, благовествовать, заниматься с детьми, делать все, к чему призывают нас Господь. Мы просим: "Да придет Царствие Твое!"

Людмила Андреевна Павлюченко сообщила, что было проведено пять конференций на юге России. Очень много поступило писем и пожеланий еще трудиться вместе для славы Божией.

Сестра Г.С.Букалова из Санкт-Петербурга сообщила, что за отчет-

ный период в регионе образовано десять церквей и половина из них на основе библиотечного служения. Всего действует сто двадцать девять библиотек и сто пятьдесят душ трудятся в них.

Существует несколько молитвенных программ: Круглосуточная ежедневная молитва. Мамы в молитве о детях. Жены в молитве о мужьях.

Нужно было обучить сестер, чтобы они могли вникнуть в суть проблемы в семье. Выпускается "Вестник", в котором освещаются все новости, помещаются назидательные статьи, вести из других церквей.

Сестра Л.К.Древаль (Ростов-на-Дону) поделилась своим переживанием. "В 1990 году у нас было уже шестеро детей. К тому же неожиданно муж тяжело пострадал — травма черепа. Я все отдала Богу, и Он послал мир в сердце и даровал здоровье мужу. Сейчас он трудится для Господа, у нас родилась еще дочь; и наша семья славит Господа".

Сестра из Германии Зигрид Лангишатн также поделилась своим свидетельством.

Она сказала, что от нас, сестер, на 95% зависит атмосфера в церкви. Если мы создадим хорошую атмосферу, то люди будут тянуться в церковь. Они нуждаются в нашей любви, внимании, молитвах.

Женские группы в церкви очень необходимы для поддержки друг друга, для наставления, молитв друг о друге, для того, чтобы делиться своими горестями и печалями и приносить их Господу.

Перед началом вечернего заседания З.Г.Ретинская прочитала: "Радуйтесь всегда в Господе и еще говорю — радуйтесь!" — Флп. 4, 4. Мы должны быть светом для окружающих.

Если в нашем сердце будет жить Господь, это будут видеть окружаю-

щие нас люди, тогда Бог будет трудиться через нас, тогда Он будет употреблять нас, как чистый сосуд; тогда свет Божий будет сиять в нас, и радость Его будет жить в нас. Нам надо постоянно стоять на страже сердца, чтобы страх не затмил радости. Господь будет через нас призывать людей ко спасению. Он каждого употребляет по Своему усмотрению. Не станем никого судить, но будем проверять только себя и в чистоте сердца следовать за Иисусом. Будем отдавать частицу тепла и любви людям. Если наше христианство не меняет нашего характера, то оно сомнительно. Смиримся перед Господом, и Он позаботится о нас и даст нам то, что нужно.

Будем смиренными и будем все доверять Богу. Да благословит нас Господь быть Его истинными детьми, верными и преданными Ему во всем".

Наталья Брянская, координатор сестринского труда по Московской области, представила краткий отчет о проделанной работе. Это участие в подготовке евангелизационных собраний "Возрождение"; детские евангелизационные лагеря; ежемесячные молитвы сестер Московской области; молитвенная конференция сестер Московской области; семинары по изучению Слова Божия.

11 апреля. Утреннее заседание, которым руководила *Е. Осминина*, началось с чтения Нагорной проповеди, молитвы и прославление Господа.

Сестра *Зигрит Лангишатн* поделилась размышлениями об исполнении воли Божией. Как мы можем отличить волю Божию от своих желаний? – обратилась она к собравшимся с вопросом. Каждому из нас приходится решать много вопросов в жизни, и мы должны ниспрашивать совета и помощи у Бога.

Многие в этой жизни чувствуют себя никому не нужными. У Бога

для каждого есть Свой план. Мы должны помнить, что Господь любит нас, даже если нам кажется, что мы ничего не значим. Как в большой картине-мозаике каждый камешек нужен на своем месте, так и мы должны трудиться на своих местах. Если мы исполняем волю Божию, то Он называет нас Своими друзьями. Как это чудесно! Но мы часто, требуя справедливости, поступаем не по любви, и тогда мы поступаем не как друзья Христа.

Родителям приятно, когда дети послушны, любят их и поступают так, как хотят родители, даже если дети иногда ошибаются, но раскаиваются и просят прощения, родители с радостью прощают их и с любовью помогают им идти дальше. Господь – наш Небесный Отец. Он любит нас еще больше, чем отец и мать. Если мы просим у Него прощения, то Он с любовью прощает нас и никогда не вспоминает наши прегрешения.

И если Господь хочет нас послать даже на край света, мы должны с радостью принять это из Его руки, сказав: "*Да будет воля Твоя!*". Если мы исполняем Его заповеди, то будем понимать и Его волю. Мы не должны выходить из подчинения Господу, нужно всегда пребывать в Его любви. И если мы чувствуем что-то не так в своей жизни, то нужно вернуться и просмотреть, где мы вышли из послушания Господу. "*Пребудьте в любви Моеей*", – говорит Христос нам сегодня".

После этого последовало свидетельство сестры *Светланы Воробьевой*, секретаря Женского отдела Федерации союзов: "Нам нужно задуматься о том, сколько милостей Господь являет нам в этой трудной жизни, – сказала она. Большшим потрясением в моей жизни явилось то, что в прошлом году у меня обнару-



Заключительный момент женской конференции

жили две опухоли головного мозга. Мне сделали операцию, длившуюся восемь часов. Надо было учиться делать все заново: пить, есть, сидеть, ходить. Когда я учились всему этому, то говорила: "Господи, как же дальше жить?" Я очень зависела от многих людей. И тогда я начала благодарить Бога за то, что я осталась жива, что я спасена. Оказалось, что Господь мне дал очень много, и начала радоваться этому. Порой мы забываем, что мы служители Божии и должны исполнять то, что Он хочет от нас. Часто страх порождается неосознанным чувством вины, которая очень гнетет нас. Мы должны освящаться — Бог хочет отделить нас для служения Ему. В Исх. 19, 10-11 сказано: "очисти народ". А в

Левит 20, 7 читаем: "Освящайте себя и будьте святы, ибо Я... свят". И.В.Каргель писал: "А освящение не должно быть навязано сверху, но должно быть личным желанием нас самих. Каждый человек должен сам принять нужное решение, отказаться добровольно от того, что ему мешает общению с Богом".

После пения гимна "Милости Господни вспоминай, считай" Л.А. Павлюченко поделилась мыслями по теме "Практическое познание воли Божией". "Часто мы замечаем в жизни, что многое ранее сделанное было не по воле Божией, и хотим что-то исправить, и снова забываем спросить о воле Божией. А Он хочет, чтобы мы слышали Его голос.

Возникает вопрос: как Господь может нам открыть Свою волю? В книге *Судей* 6-й главе говорится о том, что народ Израильский уклонился от путей Божиих и стал поклоняться идолам. И Бог предал их в руки мадианитян. Это иго было для них слишком тяжелым. Когда пришел пророк и сказал им, за что они так страдают, народ не оставил своих худых путей. И только один молодой человек Гедеон задумался об этом. И тогда Господь посыпает Своего Ангела, чтобы возвестить ему Свою волю, что именно Гедеон должен спасти народ от этого ига. Этот муж был открытым и чистым человеком. И через него Господь совершил избавление Своего народа.

Господь нам говорит через Слово Свое – *Ис. 118, 105*, но если нам непонятно, мы можем просить Господа, и Он ответит нам. Очень часто Бог использует наших близких для правильного понимания Его воли, для того, чтобы мы слышали Его слова через них. Он хочет, чтобы здесь, на земле, выполнялась Его воля, как и на небе".

Г.А.Обровец представила книгу "Роль христианки в современном

обществе". После этого был утвержден устав Женского отдела. Состоялось также избрание руководства женского отдела. Председателем женского отдела была избрана **В.И.Кадаева**, заместителем **Л.А. Павлюченко**, секретарем **Т.И. Орлова**. Кроме того, были утверждены заместители председателя по регионам: **Е.А.Яковенко** – Дальний Восток; **Т.А.Черкасова** – Урал; **З.Е. Соколова** – Восточная Сибирь; **В.Ф.Кель** – Центральная Сибирь; **Е.А. Осминина** – Центральная Россия; **Р.И. Шиндяпина** – Западная Сибирь; **Л.Ф.Кальная** – Краснодарский край, Адыгея, Ростовская область и Калмыкия; **Л.М.Черникова** – Северный Кавказ и Ставропольский край; **Н.П.Брянская** – Москва и область.

Молитву благословения сестер на труд совершил брат В.Г.Куликов.

Общение сестер закончилось общей горячей благодарственной молитвой.

В.И.Кадаева

И.Г.ИВАНОВ

(К 100-летию со дня рождения)

Мой отец, Иванов Илья Григорьевич, которому 9 апреля 1998 г. исполнилось бы 100 лет, был одним из основоположников Союза евангельских христиан и баптистов.

В 1944 г. он принимал активное участие в проведении знаменательного совещания — съезда евангельских христиан и баптистов, приведшего к слиянию двух евангельских течений в один союз.

Он был также одним из деятельных участников достижения единства с братством христиан веры евангельской (пятидесятников), а также с одной из ветвей христиан веры евангельской — трезвенниками.

В числе других братьев он подписал 25 августа 1945 г. Соглашение об объединении христиан веры евангельской с евангельскими христианами и баптистами в один союз, а в дальнейшем во Всесоюзный совет евангельских христиан-баптистов вошли и братья менониты.

Илья Григорьевич трудился с такими выдающимися служителями нашего братства как Я.И. Жидков, А.В. Карев, М.И. Галляев, Н.А. Левинданто, А.И. Мицкевич, А.Л. Андреев, М.А. Орлов, П.И. Малин, Ф.Г. Патковский и многими другими.

Сейчас, спустя более пятидесяти лет, это единство не кажется таким важным и нужным, но тогда, когда церкви долгое время находились в разъединении и многие из них были, можно сказать, в подполье, это было великим и радостным событием. Маленькие ручейки сливались в большую реку, и братское общение, как привлекающий костер, согревало души многих верующих, которые долгое время не видели и даже не

знали друг друга.

В "Братском вестнике" № 1 за 1945 г. в статье "Еще один шаг в деле единства" А.В.Карев писал: "Теперь существует одна великая семья, составившаяся из трех бывших союзов — евангельских христиан, баптистов и христиан евангельской веры.

Это событие также войдет в историю евангельско-баптистского движения нашей страны, как событие самое отрадное, обещающее самые положительные последствия в будущем. Все дети Божии были полны глубокого удовлетворения по поводу этих радостных событий. Но единство верующих — это процесс. От организационного объединения он идет дальше — к единству внутреннему, единству сердец, к пламенной братской любви учеников Христа и полному взаимопониманию между ними. Желаем всем вам радостно трудиться для нашего дорогого Искупителя. Молим Господа, чтобы День единства еще более сплотил всех нас и сделал для всех нас еще более дорогим и близким чудный лозунг Писания: "*Один Господь, одна вера, одно крещение*" — Еф. 4, 5.

Илья Григорьевич много содействовал регистрации церквей нашего союза, особенно в Белоруссии, Закарпатье и Молдавии, где он трудился и даже был одно время ее старшим пресвитером. Он много проявил своей заботы и любви, чтобы наладить работу в церквях Молдавии. Со своей стороны молдавские церкви также очень любили его. И до сих пор, несмотря на то, что прошло более пятидесяти лет с того

времени, у нашей семьи много добрых друзей среди молдаван. Да и сама я обратилась к Господу в Молдавии, куда приезжала иногда.

А вообще духовная жизнь моего отца началась в 1918 г., когда он в двадцатилетнем возрасте принял Господа как своего личного Спасителя на собрании евангельских христиан, которое проходило в Москве, на Сретенке, в Головином переулке от проповеди брата Белоусова на текст: "*Приняли ли вы Духа Святого, уверовавши?*" – Деян. 19, 2.

С этого времени начался его труд в церкви, сначала среди молодежи. В юности отец увлекался философскими учениями, в том числе и толстовством. Но, обратившись к Господу, он стал ревностно трудиться для Христа. Он посещал многие церкви не только Московской, но и других областей. Особенно мне памятен его рассказ о том, как они со своим другом А.И. Мицкевичем, а также с Анной Иосифовной Каревой совершили служение в Тверской области. Илья Григорьевич и Артур Иосифович проповедовали, а Анна Иосифовна пела. Они провели там много евангелизационных собраний. Люди обращались к Господу с покаянием, и таким образом прибавлялось еще много искупленных Господом душ.

В 1924-26 гг. Илья Григорьевич учился на Библейских курсах в Ленинграде и после окончания стал трудиться разъездным благовестником на большой ниве Господней в нашей стране.

В 1924 г. он вступил в брак с Марией Васильевной, искренней христианкой, с которой прожил всю свою жизнь, и которая являлась для него большой поддержкой в его жизни и служении Господу. У них было трое детей, воспитание которых в основном лежало на маме и папиной приемной матери, нашей

бабушке. В 1930 г. в наш дом неожиданно пришла беда. По воле Божией наш пapa дважды провел два срока по пять лет в ссылке за Слово Божие: сначала на Соловках, а потом на Беломорском канале. Моя сестра Верочка родилась через месяц после того, как папу арестовали, и маме было особенно трудно в это время. Все эти годы заботы о нас, малышах, лежали в основном на бабушке, так как мама трудилась, где могла и сколько могла, чтобы как-то обеспечить нашу семью и еще папе хотя бы иногда послать посылочку. Но Господь был с нами во все эти трудные годы. Особенно трудным для нашей семьи был период, когда в 1932 г. обменивали паспорта. У всех, у кого мужья были в ссылке, семьи лишились Московской прописки и в двадцать четыре часа их выселяли из Москвы, без предоставления жилой площади на новом месте.

Была зима. Трое малышей, старенькая бабушка и мама могли бы оказаться в очень трудных обстоятельствах. Только на Бога была надежда, что Он защитит нас. Вся семья была в тревоге. Все наши родственники и многие друзья с постом молились, когда мама пошла получать паспорт. Бабушка поставила и нас, маленьких деток, на коленочки. Мне тогда было семь лет, брату пять лет, а сестренке всего два годика. Все мы молились о маме и о тех, от кого зависела наша дальнейшая жизнь. И Господь по милости Своей все дивно устроил. Мама пришла домой сияющая и радостная. Оказывается, никто даже не спросил у нее, где её муж. Мы все были записаны в её паспорте, и она получила новый паспорт без всяких осложнений. И в этом помог нам Господь.

Но вот прошли эти страшные годы. Вернулся наш пapa. Но какой? Весь покрытый экземой, с наруше-

нием психики и речи. Некоторое время он совсем не мог говорить. Мама старалась сделать всё для поддержки его здоровья.

О жизни моего отца можно сказать, что он испытал участь Иова. И также, как Иову, Господь вернул отцу и здоровье и труд на ниве Господней.

С 1948 г. до 1966 г. он был членом Президиума ВСЕХБ, а в 1966 г. на всесоюзном съезде был избран председателем ВСЕХБ и два срока до 1974 г. нес это служение. Это были годы расцвета его многогранной деятельности, как внутри страны, так и за рубежом, где он достойно представлял наше братство.

Илья Григорьевич отдал много сил делу христианского взаимопонимания, устроения церквей, налаживанию работы отделов ВСЕХБ, проведению пленумов и съездов, участию в работе Заочных Библейских курсов, а также написанию статей для журнала "Братский вестник".

Несмотря на свой высокий пост он оставался простым, доступным всем. Он старался быть добрым пастырем для всех и отдельных верующих.

Наш дом постоянно посещало много людей, с которыми отец по долгу беседовал и старался каждому помочь, чем было возможно. Он имел широкое сердце, способное вместить многих людей со всеми их трудностями и переживаниями.

Мне хочется вспомнить о нашей бабушке, приемной матери отца. Его мама умерла во время родов. У его отца, мельника по профессии, было семеро детей, и маленький Илюша был ему просто в тягость. И вот Господь усмотрел сделать так, что наши будущие дедушка и бабушка поселились на даче, около дома этого мельника. У них не было своих детей, и бабушка за лето очень привязалась к маленькому Илюше, ко-

торый каждый день забегал к ним, и бабушка старалась его и покормить, и приласкать. В конце концов они его усыновили, когда ему было два годика, и уехали совсем в другой город. Они не хотели, чтобы Илюша знал, что они не его родные родители. Так пapa попал из простой крестьянской семьи в семью бывшей дворянки, нашей бабушки. Она была очень образована и хорошо воспитана и все лучшее передала нашему отцу, а потом и нам, внучатам. Благодаря ей отец получил хорошее воспитание и образование. Господь с юных лет готовил его на то большое служение, которое дал ему впоследствии.

Иногда мы думаем, почему так круто изменяются судьбы человеческие? Но Господь сказал: "*Что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после*" – Ин. 13, 7. Он взял папину родную мать при его рождении и усмотрел для него другую мать, которая дала ему гораздо больше, чем могла бы дать его родная мать, простая крестьянка.

Кроме хорошего воспитания и образования отец получил в ранней юности начатки познания о Боге и уже в двадцатилетнем возрасте стал на путь служения Ему.

Отец был для меня не только отцом, но и другом, и наставником. Я видела в нем большого служителя на ниве Господней. Более сорока лет моей жизни было связано с работой в канцелярии нашего союза, поэтому я видела отца со всех сторон. Он очень строго относился как к себе, так и к окружающим людям, очень ответственно подходил ко всем делам домостроительства Церкви Господней, но всегда стремился сделать всё, что от него зависело, чтобы дело Господне процветало. Естественно, я знала его как отца, заботливого и внимательного к своей семье.

Илья Григорьевич много трудился, и со временем в связи со многими развивающимися болезнями он уже не мог ездить по командировкам, и этим стал ограничиваться круг его деятельности.

На съезде в 1974 г. он был освобожден, но остался как член Президиума ВСЕХБ, как почетный председатель ВСЕХБ и как проповедник Московской церкви. Он еще произнес немало благословенных проповедей, через которые немало душ обратилось к Господу.

В 1978 г. на 78-м году жизни ушла в вечность наша дорогая мама. Отец очень переживал эту утрату.

17 октября 1982 г. он был последний раз в Московской церкви на богослужении, посвященном 100-летию Московской церкви. Он говорил на текст из *Откровения 1, 4-6*: "Благодать вам и мир от Того, Который есть и был, и грядет, и от семи духов, находящихся пред престолом Его, и от Иисуса Христа, Который есть служитель верный, первенец из мертвых, и владыка царей земных, Ему, возлюбившему нас, и омывшему нас от грехов наших Кровию Свою, и соделавшему нас царями и священниками Богу и Отцу Своему, слава и держава во веки веков!".

Илья Григорьевич благословил всю церковь на дальнейший путь. Он не знал, что это была его последняя проповедь в Московской церкви, но, как бы провидя будущее, благословил её.

27 октября 1982 г. он у себя в комнате упал и сломал себе шейку бедра. Господь допустил для него эту тяжкую болезнь, в связи с которой он уже больше не мог ходить. Это было большим ударом не только для него, но и для нас. Нам пришлось приложить много сил, а главное, любви, чтобы облегчить для не-

го это испытание.

Папа очень мужественно перенес эту болезнь. Никогда из его уст мы не слышали ни стонов, ни ропота, несмотря на сильные боли. Через некоторое время он смог садиться за стол, который ему также придвинули поближе к его кровати, и работал. Он исследовал Слово Божие, подолгу молился, беседовал с навещавшими его братьями и сестрами. Господь приготавливал его для встречи с Ним. Отец до самой смерти сохранял ясный ум. Но зрение его вдруг стало с каждым днем ухудшаться. Он уже не мог читать и писать. И в это время я ему читала Слово Божие, а он мне давал разъяснения на многие тексты Слова Божьего. Это были самые благословенные вечера, хотя и самые трудные. Ведь я в то время еще и работала и вела хозяйство, и нужно было еще много сделать самых необходимых домашних дел. И надо сказать, что Господь так обильно благословлял нас. Болезнь отца мы приняли, как из рук Господа и все делали с любовью и без ропота. И мы чувствовали, что Господь помогал нам в этом.

В последние дни отцу стало хуже. Я собрала всех родственников и друзей, и отец благословил всех нас. Он поднял глаза свои кверху, как будто бы что-то видел там, потом поднял руку и, указывая вверх, сказал: "Южные ворота Иерусалима! Хочу, чтобы все вы вошли туда!" С этими словами он потерял сознание и уже, не приходя в сознание, перешел в вечность.

Московская церковь тепло проводила в последний путь своего служителя, пастыря и наставника, который отдал на служение Господу около семидесяти лет своей жизни. На похороны его съехались многие старшие работники из разных мест, как нашей страны, так и из-за рубежа.

Я рассказала о жизни отца как его дочь и соработница на ниве Божией, но мне хочется представить отца словами его соработников на ниве Господней, с которыми он трудился многие годы. В связи с этим я хочу процитировать те высказывания о нем, которые были сказаны на траурном богослужении, и которые помещены в журнале "Братский вестник" № 2 за 1985 год.

"Брат А.М.Бычков, который руководил траурным богослужением, осветил прекрасный жизненный путь покойного.

Редактор журнала "Братский вестник" В.Г.Куликов выразил глубокое почтение к почившему и свидетельствовал, что Илья Григорьевич покорял сердца обходительностью и отеческой заботой, что проповеди его отличались тонким анализом евангельских событий, и произносил он их хорошим литературным языком. Илья Григорьевич Иванов достойно представлял наше братство. Он вмещал в сердце верующих различных течений, и все они отвечали ему признательностью и любовью".

Артур Иосифович Мицкевич свидетельствовал: "Я знал брата с 1921 г. Мы вместе совершали поездки в Тверскую губернию, посещали христианские коммуны, и в этих трудных дорогах открывался прекрасный характер Божьего избранника. Его искренняя любовь к Господу и забота о детях Божиих, умение выслушать и понять нужду, его разносторонние дарования не могли не покорить тех, кто знал его. Занимая высокие посты в братском союзе, он остался скромным, простым и всем доступным". Заместитель старшего пресвитера по Украине В.С. Глуховский назвал И.Г.Иванова духовным отцом объединенного братства, поборником единства и сказал: "Брат всегда следовал заповеди Господа:

"Да будут все едино".

Слова утешения от эстонского братства передал старший пресвитер по Эстонии Р.П.Вызу. Он сказал: "Илья Григорьевич трудился для блага сотен церквей, участвуя в их скорбях и переживаниях, а последнее время молясь о них, и теперь для него открылась новая дверь — он поднялся от земли забот в страну покоя, от скорбей — в Царство силы и вечной радости".

Старший пресвитер по Белоруссии И.В.Букатый прочитал: "*Поминайте наставников ваших... взирая на кончину их жизни, подражайте вере их*" — *Евр. 13, 7.* "Белорусское братство имело особое отношение к И.Г.Иванову, — сказал брат. — Нет такой церкви и нет такого верующего в Белоруссии, которые не вспоминали бы Илью Григорьевича и его труд. В послевоенные годы первым представителем ВСЕХБ, приехавшим к нам, был И.Г.Иванов. Он принес много любви в своем сердце, и ему платили ответной любовью".

Первый пресвитер Московской церкви В.Е.Логвиненко сказал: "Я был свидетелем, как Илья Григорьевич проходил долину испытаний, долину смертной тени. При тяжких физических страданиях поднималась его живая вера, светился ясный ум, и он принимал все, что посыпал ему Бог. Беседуя с ним, я получал утешение".

В заключение председатель ВСЕХБ А.Е.Клименко прочитал из Священного Писания: "*Ибо мы имеем великую радость и утешение в любви твоей, потому что тобою, брат, успокоены сердца святых*" — *Флм. 1, 7.* "Вспоминая первую встречу с И.Г.Ивановым, которая произошла более 40 лет назад, и все последующее общение с ним, — сказал выступавший, — я свиде-

тельствую о том, что слова, адресованные Филимону, в полной мере относятся к Илье Григорьевичу. Он оставил нам прекрасный пример того, как нужно жить и успокаивать, утешать друг друга. Утешение — это чудный дар милости Божией, за который мы благодарим Еgo и здесь, на земле, и будем благодарить там, на небесах, где будем вполне и навсегда утешены Им".

Прошло тринадцать лет с тех пор, как Московская церковь проводила в последний путь своего служителя и наставника. Прошли времена, когда наши братья соединяли наше братство воедино.

Много было пережито нашими старыми братьями. Пусть же молодые достойно продолжат их труд. Теперь Господь открыл новую полосу в жизни евангельско-баптистских церквей: строятся новые церкви, создаются новые хоры, образуются Семинарии, Библейские институты, воскресные школы, специальные христианские кружки и группы по изучению Слова Божьего.

Слава Господу за это! Многие служители получили хорошее духовное образование. И хочется по-

желать, как когда-то Елисей принял силу Илии вдвойне, чем было у Илии, и был благословенным служителем Божиим, чтобы и наши молодые служители воспользовались еще большей силой Господа и положили жертвенный вклад в сокровищницу Господню.

Да даст Господь мудрость и знание, и силу Святого Духа нашим новым подвижникам на ниве Господней, чтобы нести благую весть Христову всем людям, пока еще есть время и благоприятные возможности. И пусть память о наших старших братьях-тружениках на ниве Господней с благодарностью сохраняется в сердцах среди сподвижников Божиих, чтобы через них еще многие люди познали радость спасения. *"Поминайте наставников ваших, которое проповедовали вам Слово Божие, и, взирая на кончину их жизни, подражайте вере их" – Евр. 13, 7.*

Л.И.Лоскутова

A. M. БЫЧКОВУ ~ 70 ЛЕТ

Исполнилось **70** лет доктору богословия, пастору
Алексею Михайловичу Бычкову.

Это событие было отмечено на одном из богослужений в центральной Московской церкви, во время которого юбиляру был вручен нижеследующий приветственный адрес.

**Возлюбленный Господом брат
Алексей Михайлович!**

**Примите наши искренние и сердечные поздравления
в связи с Вашим 70-летием.**

Вместе с Вами мы радуемся тому, что Вы имели счастье родиться в верующей семье и что с раннего возраста Вы слышали о Боге, и это уберегло Вас от многих пагубных привычек.

В 1949 году Вы сознательно обратились ко Христу и через 5 лет приняли крещение, став членом Центральной московской церкви.

Господь наделил Вас незаурядными способностями, и наше братство доверило Вам высокое служение, и Вы в течение 18 лет трудились в качестве генерального секретаря. За период Вашего служения расширились и укрепились связи со многими зарубежными христианскими организациями.

Вы немало способствовали завозу из-за рубежа и распространению в нашей стране Библий и другой духовной литературы, что в условиях тогдашнего времени было неслыханным делом. В течение всего прошедшего времени Вы проповедовали и проповедуете в Центральной московской церкви. В своих проповедях Вы постоянно указываете на Иисуса Христа как на единственную дверь нашего спасения, и верующие любят Вас слушать. Ваше спокойствие и умение выслушать привлекает к Вам братьев и сестер по вере, и многие из них поверяют Вам свои переживания и изливают душу.

Мы рады, что свое 70-летие Вы встречаете бодрым и деятельным, и мы от души желаем дальнейших успехов и благословений Господних во всех Ваших трудах во славу нашего Искупителя. В день Вашего юбилея поздравляем также Вашу спутницу Зою Васильевну, детей и внуков и желаем всем доброго здоровья, душевного мира и покоя, и много, много милостей Господних.

Любящие Вас служители, братья и сестры Центральной московской церкви



Алексей Михайлович Бычков

Познать Иисуса Христа и силу воскресения Его

Интервью с пресвитером, доктором богословия, ректором Семинарии евангельских христиан, вице-президентом Российского Библейского общества, в прошлом – генеральным секретарем Всесоюзного совета евангельских христиан-баптистов Алексеем Михайловичем Бычковым.

— Алексей Михайлович, расскажите, пожалуйста, о своей юности и пути к Богу.

— Господь создал для меня какие-то особые условия в моем семейном окружении. Мои бабушка и дедушка были православными верующими, а прабабушка была настолько искренней православной, что, будучи про-

стой крестьянкой, возгорела желанием посетить Святую землю. И вот, отправившись пешком, она за полтора года совершила это путешествие. Я восхищаюсь ею. Воспоминание об этом всегда бережно хранилось в нашей семье. Мой дедушка Степан Тимофеевич в первую мировую войну попал в плен и полтора года находился в Пруссии. В то время среди русских военнопленных работала евангельская миссия, которая теперь именуется "Свет на Востоке". И он обратился к Господу. После заключения мира из Германии вернулись около четырех тысяч благовестников, этих неизвестных героев, которые стали проповедовать Христа.

В детстве я был научен евангельской истине, родители читали и очень любили Библию.

Где-то в душе была вера, но она не определяла мое духовное состояние. Если родители молились, я тоже молился, но интереса особого не питал, хотя страх Божий имел.

Когда окончил четыре курса института, из деревни в Москву переехали отец с матерью. И тут почувствовал, что надо определяться. Этому способствовал один случай, произошедший со мной под Ленинградом, где я проходил практику (как будущие строители мы восстанавливали разрушенные города). Однажды, обходя строительную площадку, подошел к девушкам, разбиравшим завалы; мы поговорили, и я направился дальше. Когда же был метрах в десяти, прогремел сильный взрыв, меня отбросило в сторону, а сзади — стон, крики. Одну из тех работниц разнесло на кусочки, а другую сильно ранило. Оказалось, взорвался снаряд, сохранившийся со времен войны под грудами мусора. Задержись я хоть ненадолго, и меня бы уже не было. Все решили какие-то секунды. И тут я сказал:

"Господи, это Твое предупреждение". С той поры стал ходить на богослужения, потом на одном молодежном общении покаялся (моя жена, Зоя Васильевна, была свидетельницей моего покаяния). Конечно, КГБ заметил, что там, в московском молитвенном доме, кто-то появился. Меня вызвали в институте и спросили: "Где ты бываешь?" И поставили условие: "Или ты ходишь в церковь, выполняя задание, и тогда продолжаешь спокойно учиться, или мы подбираем тебе статью лет на 25". Я решительно сказал: "Нет! Делайте, что хотите", тут и родители меня поддержали, и поэтому меня с треском исключили после четвертого курса института (я ведь был еще и комсомольцем). Все это произошло в 1951 году. Пришлось найти себе работу по диплому техникума. Проработал года полтора. Принял крещение, женился. И вдругзывают директор и парторг Гипроавтотранса, где я тогда работал: "Алексей Михайлович, что же вы утаили, что вас из института выгнали?" — "А вы не спрашивали". Расспросили, что и как, а я знал, что бывает в таких случаях, и говорю: "Подавать заявление об уходе?" — "Да нет, идите, пока работайте". И вот Бог сделал так, что это "пока" продолжалось девятнадцать лет. Директор меня защищал: "Он хороший специалист, а это — главное". Институт я все же впоследствии закончил, но другой, где мало интересовались моими убеждениями. Тогда у меня было уже трое детей.

В начале 60-х годов я познакомился с Александром Васильевичем Каревым, а еще через несколько лет он предложил перейти на служение в церковь. Я обещал подумать. Думал года полтора, уж очень я любил строительное дело. Много мы разных зданий построили в Москве, так что до сих пор их помню и узнаю,

когда проезжаю мимо. Но потом все же решился.

С работы я уходил начальником архитектурно-строительного отдела. В нем были восемь коммунистов, четырнадцать комсомольцев, остальные — беспартийные. Приходилось бороться с алкоголизмом и другими проблемами. Господь дал и понимание людей, и жизненный опыт. У меня остались очень хорошие отношения с бывшими сотрудниками: мы иногда перезваниваемся, встречаемся, почти все они побывали в нашей церкви.

— Расскажите, пожалуйста, как раньше проходили молодежные общения?

— Встречались, молились, пели, рассказывали стихи, изучали Слово Божие. Мы очень любили приглашать на молодежные общения Александра Васильевича Карева, а также слушать бывших узников за веру. Какие были чудесные общения! Эти люди великолепно знали Библию. Помню, был один старичок, Подзоров, из Днепропетровска, он просидел в лагерях в общей сложности семнадцать лет. В 29-м году, когда в Хабаровском крае его отпустили на какое-то время на свободу, ему предоставилась возможность эмигрировать в Харбин, а оттуда в Канаду или в Америку, чтобы избавиться от преследований. Он рассказывал: "Был назначен день, меня провели зарослями к спрятанной лодке, чтобы переправиться через реку Амур, и я уже было перенес ногу на борт, чтобы навсегда покинуть родину, как вдруг будто бы Христос явился и сказал: "Я иду пострадать вместо тебя". Тут во мне словно что-то перевернулось: "Нет, мои братья дорогие, езжайте, а я остаюсь". После этого он еще долго был в узах. Его отпустили и реабилитировали только в 1954 году. Он всегда говорил, что нигде не чувствовал себя так близко

к Иисусу, как в периоды испытаний и страданий. Его преимущество было в знании Библии наизусть: Новый Завет он мог процитировать с любого места. Бывало, мы пьем чай, и он предлагает: "А теперь, друзья, давайте "трясти яблоньку". Это означало взять какую-нибудь главу и трясти ее, как яблоньку, чтобы всем хватило плодов. Мы только слушали, иногда задавая вопросы. Даже в его манере изложения чувствовалось, что Христос здесь, рядом, и руководит этими размышлениями. Такие бывали интересные встречи.

Общения проводились регулярно, иногда выезжали за город, помогали бедным, особенно огороды копать по весне. Старались трудиться.

В годы юности я, по студенческой привычке, всегда ходил на богослужения с тетрадкой, особенно по воскресеньям и четвергам, когда проповедовал Александр Васильевич Карев. Теперь сохранились толстые стопы конспектов. Большая часть из них опубликована в журнале "Братский вестник". Думаю, что молодежи надо обязательно иметь "Братский вестник" на особом пьедестале, так как в нем изложено очень сильное богословие, которое позднее я обнаружил у Билли Греема.

— Алексей Михайлович, когда в нашей церкви бывают гости из-за рубежа, они обычно начинают приветственное слово так: "ля нас большая честь быть здесь. Мы восхищаемся вами". Они действительно видят у нас что-то необычное?

— Я верю, что это говорится искренне. Богу, видимо, было угодно допустить церквам на земле два пути: путь благополучия и путь гонений. В прежние времена мне всегда приходила на сердце история Марфы и Марии из Евангелия от Луки. Церковь России — Мария, она молится, она в благоговении у ног

Христа. Западная церковь — Марфа, полная активной деятельности в миссионерском, евангельском и социальном служении.

— Сейчас обстановка у нас в стране стремительно меняется, растет недоверие, отчуждение между людьми. Каким сегодня должно быть евангельское свидетельство?

— Да, в моральном отношении многое происходит не в нашу пользу. Я не знаю, насколько это так, но Джош Макдаул подсчитал, что для деградации американского общества до нынешнего уровня потребовалось сорок лет, а для стран коммунистического лагеря — четыре года.

В нашем свидетельстве лучше говорить то, во что мы верим, и никогда не вступать в жесткую полемику. Главное — на основании Слова Божия показывать Христа как единственную и последнюю надежду для человека.

— К сожалению, такие беседы часто заканчиваются спорами о том, чья церковь лучше.

— Надо всегда помнить, что главная цель свидетельства — не "переманивание" людей в другие церкви, а открытие для них Иисуса Христа как личного Спасителя. Наše же оружие — меч Духовный, Слово Божие, им надо учиться владеть, отражая всяческие нападки.

Очень важно иметь любовь к собеседнику и в то же время быть уверенным в своей правоте, как поется в одном из наших гимнов: "Но я знаю, в Кого я верю, ничто меня с Христом не разлучит".

Думаю, лучше всего не размениваться на напрасные споры, а стремиться к совместному труду по возведению Евангелия спасения всем людям.

Скажу свое мнение: мы многим обязаны Православию, потому что евангельское пробуждение в России

в середине XIX века возникло не на пустом месте, а на почве глубокого внутреннего восприятия личности Иисуса Христа. Этому способствовало появление в начале XIX века перевода Библии на русский язык (Синодальный перевод), осуществленного православными священниками и учеными. Это основной перевод Библии, которым мы пользуемся и сегодня.

Если посмотреть на историю христианства от его истоков, мы увидим ручеек евангельской веры, никогда не исчезавший даже в самые тяжелые времена. Он пробивался в лице пламенных свидетелей Христовых.

В наше время мы наблюдаем появление в православной церкви служителей, которые, сохраняя православное вероисповедание, призывают ко Христу как личному Спасителю всех грешников.

— Алексей Михайлович, Вы уже пятьдесят лет в нашем братстве и, наверное, за эти годы намечали различные планы. далось ли их осуществить?

— Спасибо за этот вопрос. Много происходило, если так можно выражаться, сражений за их осуществление.

Во-первых, восстановление в нашем братстве богословского образования. Скромное начало этому было положено в организации заочных Библейских курсов в 1969 году, а теперь мы имеем десятки духовных учебных заведений.

Во-вторых, издание Библии и другой духовной литературы. Для этой цели мы устанавливали контакты со Всемирными Библейскими Обществами и другими международными церковными организациями. И Господь нас благословил. Первая встреча по этой проблеме состоялась в августе 1974 года в Западном Берлине. А теперь мы не только сотрудничаем со Всемирными Библей-

скими Общества, но и воссоздали Российское Библейское Общество, которое ежегодно издает более двух миллионов Библий и другой духовной литературы на двадцати языках.

В-третьих, написание книги по истории братства, вышедшей в свет в 1989 году.

Были осуществлены и другие планы, например, приглашение Билли Греема, участие церкви в служении милосердия, разрешение детской и молодежной работы и другое.

— *Что бы Вы пожелали молодежи, вступающей в этот неизвестный мир третьего тысячелетия?*

— Самое главное, чего я и себе желаю, познать Иисуса Христа и силу воскресения Его, осознать, что Он достоин того, чтобы мы посвятили Ему всю свою жизнь. А для этого необходимо изучать Библию, молиться, чтобы Дух Святой наполнял наши сердца этим желанием. Чтобы в минуту выбора, когда перед нами Библия и еще какая-нибудь книга, мы отдавали предпочтение именно

Библии. Конечно, надо читать и дополнительную литературу, говорю это из своего опыта. Но когда вспоминаю тех, давно ушедших, братьев и их знание Библии, то просто завидую. Как много им дало соединение Библии и взирание на Иисуса Христа!

Вспоминаю такой случай. В марте 1995 года в Риме мы по линии Библейского Общества проводили конференцию. Была организована встреча с Папой Иоанном Павлом II, этот старец произнес большую речь о важности Библии. Когда он поприветствовал нас рукопожатием, то сказал: "Изучайте Библию и живите по Библии".

Бодрствовать, бодрствовать, бодрствовать! И любить Христа. И зrimо ощущать Его постоянно в своей жизни.

**Беседовал
Сергей Скворцов**

Из жизни поместных церквей

г. Орел

Состоялось торжественное богослужение в Центральной церкви города Орла, на котором было совершено рукоположение на пресвитерское служение брата **ПЕТРА ДМИТРИЕВИЧА СТЕБАКОВА**.

В посвящении брата приняли участие заместитель председателя Российского союза Ю.К.Сипко и старший пресвитер по Орловской области В.В.Ерошкин.

В своем наставлении брат Ю.К.Сипко прочитал соответствующие тексты из Библии. Он пожелал брату иметь необходимые качества слуги Христова, о которых мы читаем в *1 Тим. 3, 1-13; 1 Тит. 1, 7-9; 1 Пет. 5, 1-4*, горячо любить церковь и быть верным Господу во всем — *От. 3,10*.

Брат также обратился со словом назидания к семье рукополагаемого и ко всей церкви и призвал верующих любить пресвитера, поддерживать его и его семью в молитвах — *1 Пет. 5,5; 1 Фес. 5, 12-14; Евр. 13,17-18*.

В молитве церковь единодушно просила Господа о благословении рукополагаемого брата.

В заключение богослужебного собрания дети Божии сердечно поздравили брата с рукоположением.

г. Москва

Хоровой коллектив “ПРЕОБРАЖЕНИЕ” центральной Московской церкви сформировался в 1991 году. В настоящее время хор состоит из двадцати певцов в возрасте от 13 до 20 лет. Духовным наставником хора является брат *Г.А.Савин*; художественным руководителем и дирижером — *О.Б.Крошкина*; концертмейстером — *А.Л. Поплавский*.

На протяжении прошедших семи лет хор участвовал и продолжает участвовать в праздничных богослужениях центральной Московской церкви. Выезжает для участия в богослужениях в Салтыковской церкви, в церкви совхоза Московский, в церквиах городов Одинцово, Химки, Наро-Фоминска и Брянска.

Хор принимает участие в евангелизационных служениях, проходящих в залах кинотеатра “Киргизия”, дома культуры “Павелецкий” и гостинице “Космос”.

В настоящее время хор готовит Рождественскую программу для участия в предстоящих праздничных богослужениях, как в центральной церкви, так и в поместных церквях нашего братства. Коллектив работает над созданием музыкального альбома, в который войдут современные и классические произведения российских и зарубежных авторов в хоровом и сольном исполнении.

Цели и задачи нашего творческого коллектива исходят из желания прославлять Господа и неустанно трудиться на Его Ниве. Мы стремимся посвятить силы и способности, которыми нас наделил Господь, на служение Ему.

Хоровой коллектив "Преображение"



Нам пишут

"Да будет с вами благодать,
милость, мир от Бога Отца и от
Господа Иисуса Христа,
Сына Отчего, в истине и любви"
— 2 Ин. 1, 3.

*Приветствую вас,
дорогие сотрудники журнала
"Братский вестник",
любовью оспода нашего
Иисуса Христа!*

Да изольет на вас Иисус Христос Свою любовь через Духа Святого и да дарует вам по вашим молитвам. Желаю вам любви и благодати Господа нашего. Пребывайте в Нем, и Он в вас. Да хранит вас Господь. Будьте благословенны.

Получил новый номер журнала "Братский вестник", а в нем мое письмо. Благодарю весь коллектив журнала от всего сердца.

Дорогие, ваш журнал — наш журнал, мы читаем его вдвоем с моим сокамерником. Предыдущие номера передаем другим. Статьи вдохновляют нас на новые поиски в Библии. Заново читаем то или иное место, размышляем, сопоставляем с мнением в нашем журнале. Бывает, что иногда в чем-то не соглашаемся с автором статьи. Правда, мы еще младенцы во Христе.

Ваш журнал дает нам еще одну возможность приобретать братьев и сестер. Хочу сказать всем братьям и сестрам в Господе, не бойтесь и не почитайте нечистым тех, кого очистил от скверны мира сего Сам Господь. Разве не одной Кровью мы очищены от грехов наших? Господь сказал: "И кто напоит вас чашею воды во имя Мое, потому что вы Христовы, истинно говорю вам, не потеряет награды своей" — Мр. 9,

41. Протяни руку любви и дружбы падшим, но восставшим во Христе. Ведь Иисус Христос пришел спасти не праведников, а грешников, то есть тех, кто признает себя грешником.

Господь говорит через пророка Исаию: "Тогда придите — и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши, как багряное, — как снег убелю: если будут красны, как пурпур, — как волну убелю" — Ис. 1, 18. А также через слова Иоанна Крестителя: "Сотворите же достойный плод покаяния" — Мф. 3, 8. Я смирил свою былую гордыню у подножия креста и все отдал в руки Иисуса Христа и просил Его простить мне все мои грехи и войти в мое сердце. Христос сделал по слову Своему. За что я неустанно благодарю Его.

Еще раз благодарю всех братьев и сестер, написавших мне, благодарю за все. Слово Божие говорит, чтобы мы благодарили и за хорошее и за плохое, ибо это нам будет на пользу.

Дорогие труженики нашего "Вестника", от всего сердца благодарю вас за вашу любовь и заботу, ваши золотые сердца.

С любовью ко всем братьям и сестрам — брат в Господе

Василий Козлов
Вологодская область,

* * *

*Приветствуем Вас,
брат Виталий ригорьевич,
сестра Вера Ивановна
и всех сотрудников редакции жур-
нала "Братский вестник"
любовью нашего оспода
Иисуса Христа!*

Хочу поделиться нашей общей радостью. У нас были миссионеры из

Украины, и в кинотеатре проходило богослужение. Народу было полный зал, и всем понравилось, и тридцать человек нашли своего Спасителя. В это воскресенье двадцать человек подтвердили свое покаяние в церкви.

Получили журнал "Братский вестник". Как мы благодарны вам за него. Журнал читают многие. Читаем и молимся о вас, просим у Господа обильных благословений на ваш труд на ниве Божией.

Да благословит Вас Бог!

*Сестра Лидия Быкова
Казахстан,
г. Усть-Каменогорск*

* * *

***Дорогие братья и сестры
во Христе, приветствую Вас!***

Мне шестьдесят четыре года. Уверовала я восемь лет назад, но и до этого были искания. Приняла крещение в православной церкви, но приближения к Богу не почувствовала. В 1995 году стала ходить в маленькую общину евангельских христиан-баптистов и через год приняла святое водное крещение. В 1997 году братья и сестры церквей города Кызыла помогли купить небольшой дом Молитвы. Нас мало, нет и десяти верующих, но Господь с нами.

С мужем прожила более тридцати трех лет. Все эти годы он пил. Последние десять лет пил запоями. В доме он пропил все, что можно было продать. Когда мы с дочкой уверовали, то начали о нем молиться. Я молилась: "Господи, ты Сам знаешь, как заставить его бросить пить и каким образом его привести к Себе".

Вот уже год, как мой муж не пьет. И несколько месяцев мы вместе посещаем наш дом Молитвы.

Читаем христианскую литературу. Библию я ему читаю каждый вечер по две-четыре главы.

Порадуйтесь вместе с нами за мужа и отца. Помолитесь вместе с нами о нем. Помолитесь о двух моих дочерях Татьяне и Ольге, о зятьях, пока не верующих и о моих девятерых внуках. Моя мечта увидеть их всех склоненными в молитве к Богу.

Не устану благодарить Господа за все, что Он сделал для меня и для моей семьи.

*Сестра во Христе
Надежда Жернакова*

* * *

*Приветствую Вас
братья и сестры любовью
оспода и Спасителя нашего
Иисуса Христа!*

Пишет вам Ерошкина Клара Игнатьевна из города Полярные Зори Мурманской области.

Мне скоро семьдесят лет будет. Здоровье, конечно, сильно сдает. Все так, как говорится в Библии: "и согнутся мужи силы; и перестанут молоть мелющие, потому что их немного осталось; и помрачатся смотрящие в окно... и на дорогах ужасы" — Екк. 12, 3-5. Слава Господу, дает силы еще ходить на своих ногах и делать все своими руками.

Хожу на собрания по воскресениям и средам.

У нас был свой молитвенный дом в старом поселке Зашееке, недалеко от нового города. Сейчас там никто не живет, поэтому свет отключен. В молитвенном доме нет ни света, ни тепла.

К нам приезжали братья из Германии, они хотят помочь нам построить молитвенный дом в новом городе.

Молим Господа, чтобы Он помог нам в строительстве.

Церковь наша небольшая, всего двадцать человек, большинство пенсионерки. Но слава Богу у нас есть два молодых брата.

Теперь начинают приходить люди из мира на наши собрания.

Очень молю Бога, чтобы наши церкви наполнились молящимися.

Мне очень хочется выписывать ваш журнал и читать, пока еще один глаз видит.

Да благословит вас Господь.

С любовью к вам и в молитвах за вас сестра в Господе

Клара Игнатьевна.

* * *

Пишет Вам Фадеев Алексей.

Мне семнадцать лет. Пишу вам с большой благодарностью за то, что вы издаете такой замечательный духовный журнал.

Три месяца назад я нашел путь ко спасению; еще до того, как мне в руки попал ваш журнал и вообще духовная литература.

О своем прошлом. Я пил, курил, жил распутно. Поздно приходил домой.

Однажды, а именно в октябре 1997 года, после очередного загула пришел домой, и мне было очень тяжело и беспокойно. И в первый раз в моей жизни сказал: Господи, если Ты есть, помоги мне, я не могу больше так жить.

Господь услышал меня и сделал все, чтобы я задумался над моей жизнью.

Прошли три месяца, я стал совсем другим человеком. Господь посеял во мне семя веры. Росток веры в Господа взошел и стал прорастать. Начинаю понимать, кто я, для чего и

зачем живу, что такое жизнь. Конечно, не каждый может поверить, что семнадцатилетний юноша может ответить на эти самые главные вопросы жизни.

Просыпаюсь каждое новое утро с верой в Господа и молюсь, чтобы Он вел меня по пути истинному. Очень много понял за эти три месяца. Прочитал Библию от первой страницы до последней. Вновь начинаю читать ее и изучать. Евангелие для меня становится частью жизни, как пища, без которой нельзя прожить. С каждым новым днем получаю больше знаний.

17 января 1998 года я встал на колени и горько плакал, прося у Бога прощения за содеянные мною грехи.

С того самого дня Иисус Христос открыл мне глаза. Он помогает мне, я это чувствую. Как я счастлив!

Славлю Господа за все, что Он мне дал. Каждый момент чувствую присутствие свыше. Всегда помню, что есть надо мной Создатель и Спаситель, Иисус Христос.

Меня одолевает страх при мысли совершить хоть маленький грех. Моя мама меня не узнает. Мы начинаем понимать друг друга. И она начинает верить в Господа.

Многие меня не понимают, но хуже мне от этого не становится. Мне очень жаль тех людей, которые живут в грехе. Так хочется помочь ближним выйти из-под власти сатаны и встать на путь истинный и праведный. На меня уже не влияют насмешки со стороны. У меня появилась большая цель в жизни: жить верой в Господа, жить правильно, несмотря на этот испорченный и очень жестокий грешный мир.

*Алексей Фадеев
Оренбургская область*

* * *

Мир вам!

Получила от вас бандероль с таким нужным и дорогим для меня журналом, который читаю и перечитываю несколько раз, услаждая и сокрушая свое сердце.

Пусть ваша духовная пища приведет еще многих к живому источнику и укажет путь к спасению грешников — нашего Спасителя Иисуса Христа.

Благодарна Господу, что Он дает вам возможность через журнал распространять духовную пищу.

Да хранит вас Господь!

С уважением к вам

*сестра Т.Игнатова
г. Сасово*

* * *

Дорогие братья и сестры во Христе!

Большое вам спасибо за ваш журнал, за вашу работу на ниве Божией! Мы очень рады, что можем читать "Братский вестник".

Какой это журнал! Здесь мы нашли многое из того, что нас интересовало — разъяснение Слова Божьего! Очень хотели стать постоянными читателями. В церкви бывать нам почти не приходится, так как она находится далеко от нас, в городе П.Забайкальске. Приезжают братья на общение, но этого так мало. Нас двое верующих из поселка Тарбагатай. Бога узнали не так давно и хочется найти общение с братьями и сестрами, которые служат Господу многие годы, и иметь с ними переписку. Молитесь о нас!

Да благословит вас Господь!

*Сестры Елена и Галина
Читинская область
П.Забайкальский район*

* * *

Дорогие друзья!

Получил от вас книгу "Сияние Славы", за что огромное спасибо, и спасибо за все ваши бесценные книги — очень интересные и нужные нам.

Дорогие друзья из редакции, хочется пожелать вашему журналу дальнейшего процветания. Он изменился, и заметно, в лучшую сторону. Много духовно-назидательных статей, которые отличаются духовным богатством. Хочется пожелать вам, чтобы Господь Иисус Христос постоянно пребывал с вами и чтобы Его присутствие и помощь вы испытывали ежечасно. Мира Божия и любви Божией!

Обязательно, как только закончится срок, устроюсь на работу и стану постоянным подписчиком вашего журнала и газет.

А пока хочется благодарить за вашу помощь и моральную поддержку. Очень радует то, что время у вас находится.

От всего сердца признателен вам

Пукалев Борис

* * *

Я, Чибисова-Галкина Мария Михайловна, член церкви евангельских христиан-баптистов города Липецка, хочу рассказать о своем родословии.

Дедушкин отец, наш прадедушка Филатов Даниил Аверьянович, и бабушкин отец Прошин Архип Онисимович жили в Донской губернии, Урюпинского округа, Тепикинской станицы. Когда Библия вышла на русском языке, прадедушки стали исследовать ее и отошли от православия. Началось гонение. Но мои прадедушки смело проповедовали Слово Божие. Собрания проводили в погребах. Но и там их находили и избивали.

Тогда все верующие решили собраться и выехать в одно место, чтобы жить отдельно. Прадедушки поехали к царю с прошением. Царь принял, выслушал и разрешил переезд.

И вот они выбрали место недалеко от Урюпина Волгоградской области. Там был лес, который назывался Дрягловским. И стали съезжаться туда верующие со всех деревень. Сразу переехало около ста семей. Место это назвали Хутор Дрягловск.

Какая радость была в этом хуторе! Люди строили дома, помогали друг другу, открыто проводили служение. Почти все было общим. Но так продолжалось недолго. Диавол преследовал их и шел по стопам. Их не оставили в покое. Снова начались гонения. Но верующие сказали: "За Христа мы готовы идти на смерть". Тогда им обрили пол головы в знак того, что они каторжники. Дедушкиного отца Даниила Аверьяновича осудили на двадцать лет каторги, которые он отбыл полностью. Вернулся домой и через один год отшел в вечность. Бабушкин отец Архип Анисимович был осужден на двадцать лет по так называемому "волчьему билету". Он не имел права больше одной ночи находиться в одном месте. Он так где-то и умер, домой не вернулся.

Несмотря на жестокие гонения, огонь веры не угасал, а разгорался.

После революции стало немного свободней. В нашем хуторе Дрягловске, на высокой горе построили большой молитвенный дом. Был хороший хор, духовой оркестр. Дух Святой через Слово Божие открывал людям истинный путь ко Христу. Проводили собрания утром и вечером в саду. Совершали усиленную молитву с постом. И Дух Божий действовал через братские уста. За три дня покаялись восемьдесят человек. Все новообращенные приняли

водное крещение и заключили завет с Господом.

Крещение проходило на реке. Радости не было конца. Среди крещаемых было много молодежи.

В 1921 году на нашем хуторе проходил съезд. Очень много братьев приехало из Москвы, Воронежа, даже из Украины.

Однако эта радость длилась недолго. В 1929 году начались гонения. Дом молитвы сломали, верующих — кого осудили, кого в Сибирь, кого в Соловки сослали, — всех разогнали. И сейчас это место совершенно пустое.

Но Господь не оставлял Своих искупленных, благословлял и вел Своим путем. Слава нашему Господу!

Наши дети, внуки продолжают нести знамя Христа. Вот уже шесть поколений являются членами Церкви Христовой. Мои правнуки ходят в Воскресную школу и растут для славы Господа.

Скоро закончится и мой земной путь, и мы все встретимся у ног Христа. И тогда уже вечно будем радоваться.

Хочу обратиться ко всем своим родным и тем, кто живет на хуторе Дрягловске, но еще не принял Иисуса Христа: покайтесь во грехах ваших. Господь простит все ваши грехи и даст вам вечную жизнь, и вы будете спасены от вечного ада. Знайте, что наши прародители не напрасно так страдали, они молились за будущий род, за нас.

Да благословит всех вас Господь!

С искренней любовью ко всем

Мария Михайловна
город Липецк

Полезные советы

Можно называться христианином, прожить всю жизнь, изучая глубины богословия, — и никогда не встретить Бога. Будучи членом хора или участником богослужения, — никогда не ощутить духовной реальности. Вот что страшно. У неверующего еще есть возможность уверовать, у псевдоверующего эта возможность очень затруднена, потому что у него все есть: он может объяснить каждую деталь богослужения, символа веры и догматики, а вдруг оказывается, что Бога-то он не познал.

На суде Христос не спросит людей, веруют ли они в Бога и о том, как они к Нему относятся, Он спросит: "Одел ли ты нагого? Накормил ли голодного? Посетил ли больного? Не постыдился ли признать тюремного заключенного твоим другом?" Он задаст нам только один вопрос: "Был ли ты человеком — или нет?"

"Утешайте, утешайте народ Мой" — Ис. 40, 1, — говорит Господь. "Утешайте" — значит — поймите, в каком горе находится весь мир: по своей растерянности, по своей обезбоженности. Утешать — значит нести в этот мир Божию ласку, любовь, заботливость, которые должны охватывать всех людей. Нет смысла говорить человеку о духовном, когда он голодает. Прежде накорми его. Не говори о том, что он ошибается в своем миросозерцании, если ты не передаешь ему опыт жизни с живым Богом.

Как утешить плачущих? — плакать вместе с ними.

Беден не тот человек, у которого ничего нет, а тот, который желает того, чего не имеет. Можно не обладать ничем и не быть бедным; можно быть богатым с точки зрения этого мира и чувствовать себя обездоленным бедняком. Мы богаты только тогда, когда воспринимаем все, что нам дано в жизни, как дар Божий, как богатство Его любви.

"Как трудно имеющим богатство войти в Царство Божие" — Лк 18, 24. Не только богатство материальное мешает входению в Царство Божие. Более — богатство душевное — талантливость, способности, воля. Трудно не увлечься этим и не впасть в тщеславие и гордость.

В лепрозории, в Калькутте, один из прокаженных поднял к небу остатки рук и запел: "По не Бог наказывает меня; я прославляю Его. Ибо с тех пор, как я заболел, Он гостит у меня!"

О БЪЯВЛЕНИЕ

Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!

МИР ВАМ!

Продолжается подписка на журнал "Братский вестник".
При этом с целью наиболее быстрой и непосредственной связи с
редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас
оплату или пожертвования на журнал высыпать в адрес редакции:

*Москва 109028,
Малый Трехсвятительский переулок,
(бывший Малый Вузовский) дом 3,
Куликову В.Г.*

Стоимость годовой подписки 40 рублей — с учетом стоимости
пересылки по почте. Ваши денежные переводы будут служить
основанием и гарантией для получения журнала.

Да благословит вас Господь.

Молитесь о нас.

ПОДПИСКА НА 1999 ГОД

**БРАТСКИЙ
ВЕСТНИК**

Количество экземпляров

Переведено рублей

Почтовый индекс и адрес получателя:

<i>Почтовый индекс</i>	
<i>Республика</i>	
<i>Область</i>	
<i>Район</i>	
<i>Город/село</i>	
<i>Улица</i>	
<i>Дом</i>	<i>кв.</i>
<i>Ф.И.О. подписчика</i>	

Пожалуйста, заполните подписной талон и пришлите его в адрес редакции.

ISSN 0203 5839